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RRUGA E MAQEDONISË KAH QËNDRUESHMËRIA: 

QASJE E RE SIGURIMI PËR NATO DHE UE 

PËRMBLEDHJE EKZEKUTIVE DHE REKOMANDIME 

Zgjedhjet në Maqedoni të cilat u mbajtën më 15 
shtator 2002 sugjerojnë se vendi ndoshta ka kaluar 
këndin e rrugës kah stabiliteti. Mashtrimi dhe dhuna 
e cila pritej gjithkund nuk u materializua. Për dallim 
nga zgjedhjet në Kosovën fqinje, të cilat u mbajtën 
pas disa javësh, këtu në votime dolën votuesit e të 
gjitha etniteteve. Ata zgjodhën qeveri e cila e pranon 
Marrëveshjen Kornizë, e nënshkruar me 
ndërmjetësimin e Unionit Evropian (UE), SHBA dhe 
NATO, në Ohër në gusht 2001 për t'i dhënë fund 
luftës të sapo filluar qytetare. Marrëveshja Kornizë 
parasheh zgjidhjen e çështjeve ndëretnike me 
konzensus, e jo thjesht, me ndarjen e të plaçkitur nga 
lufta, pastaj me ristruktuimin e njësisë skandaloze të 
sigurimit "Luanët" dhe luftës kundër korrupsionit 
masovik endemik. 

Edhe pse duhet të jemi të kujdesshëm me euforinë 
pas fushatës, megjithatë duket sikur optimizmi 
ekzistues është i arsyeshëm. Ali Ahmeti, ish 
udhëheqësi i kryengritësve u bë udhëheqës i partisë 
shqiptare dhe po tregon gatishmëri për bashkëpunim. 
Kryeministri Crvenkovski që moti pranoi reziqet 
politike të cilat rrjedhin nga përkrahja e paketit 
kontroverz të koncesioneve për shqiptarët në 
Marrëveshjen Kornizë. Në negociata, për befasi të 
papenguara, koalicioni maqedonas në krye me 
socialdemokratët lidhi aranzhman për ndarjen e 
pushtetit me anëtarët e partisë shqiptare, të cilët më 
parë etiketoheshin si terroristë, kurse kontakti me ata 
ishte i ndaluar. 

Megjithatë, ende ka arsye për brengosje. Një pjesë e 
madhe e territorit ,ku dominon popullata shqiptare, 
ende janë jasht kontrollit të zbatimit të ligjit. 

Popullata, në përgjithësi, është e lënduar, kurse 
policia frigohet për sigurinë e vet. Kriminaliteti i 
organizuar dhe gërmadha e armëve, veçanërisht në 
rajonet kufitare të cilat po kontrollohen dobët, sollën 
deri aty që një pjesë e mirë e vendit të jetë në rrezik. 
Mosbesimi mes dy bashkësive etnike mbetet real. 
Vrasjet në Tetovë të cilat ndodhën në muajin tetor e 
dramatizuan edhe më shumë rrezikun nga dhuna 
spirale etnike. 

Institucionet e brendshme të sigurimit të Maqedonisë 
- Policia dhe Armata - janë të dobëta, në esencë të 
pareformuara dhe mbështeten në taktika të 
vjetërsuara të cilat nxisin mosbesim dhe dobësojnë 
efikasitetin. Organizatat ndërkombëtare me siguri do 
të kenë bashkëpunim të gjerë me Qeverinë e re, por 
për shumë programe të sigurimit të cilat i kanë sjellë 
do të nevojiten muaj të tërë (në disa raste edhe vite) 
për t'i rrumbullaksuar  ato. Në ndërkohë, mbetet 
rreziku nga destabilizimi i Maqedonisë, veçanërisht 
nga kriminaliteti i organizuar, nga ekstremistët 
shqiptarë në Kosovë ose nga ata të cilët i humbën 
zgjedhjet. 

Përparimi i vërtetë kah stabiliteti politik dhe siguria e 
brendshme kryesisht ishte rezultat i bashkëpunimit të 
jashtzakonshëm të realizuar që nga ditët e para të 
krizës në vitin 2001 mes NATO-s, SHBA-ve dhe 
UE-së. Ky bashkëpunim mbetet të jetë periudha 
qenësore e tyranzicionit në të cilën hyri Maqedonia. 
Konkretisht, prania ushtarake e Dhelprave të NATO-
s është ende e domosdoshme. Dhelprat, e përbëra 
dhe të udhëhequra nga ushtarë evropian, përbëjnë më 
pak se një e tridhjeta nga madhësia e NATO forcave 
në Kosovë. Ata kanë kontribut të rëndësishëm në 
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vendosjen e "atmosferës së sigurisë". Duke i 
falënderuar kësaj, 90 përqind të personave të 
zhvendosur brenda vendit mund të ktheheshin nëpër 
shtëpitë e tyre dhe për rritjen e efektshmërisë të 
aktorëve ndërkombëtarë në Maqedoni, duke e 
përfshirë këtu edhe vetë UE me misionin mbikqyrës 
të saj (EUMM), SHBA-të dhe Organizatën për 
Siguri dhe Bashkëpunim në Evropë (OSBE). Gjatë 
vitit të kaluar Dhelprat intervenuan së paku tri herë 
në situata kritike për ta ndaluar eskalimin e 
incidenteve ndëretnike, me qëllim që ato të mos dalin 
jasht kontrollit. 

Udhëheqësit e Maqedonisë janë të vetëdijshëm për 
kontributin e NATO-s, por edhe për kufizimet e veta 
sa i përket sigurisë. Ata qartë thonë se nuk duan as 
varësi të përhershme, as protektorat të fshehur, por 
ndihmë të zgjatur kohore deri në vendosjen e 
kontrollit të plotë dhe sundimit të së drejtës dhe 
rendit nëpër tërë vendin. SHBA-të treguan vullnet 
për vazhdimin e misionit të NATO-s, edhe pse në 
terren gjenden pak përfaqësues nga forcat e SHBA-
ve. Angazhmani i veçantë i SHBA-ve në terren do të 
nevojitet vetëm në raste më ekstrem. 

UE dëshiron të mbahet prania e sigurimit 
ndërkombëtar dhe ta marrë atë përgjegjësi sa më 
shpejt. Kjo do të ishte e rëndësishme dhe do të ishte  
thirrje për zhvillimin e mëtutjeshëm të Politikës 
evropiane të mbrojtjes dhe të sigurisë (PEMS) - 
tregues bindës se Brukseli është serioz në synimin të 
luajë rol më të madh sigurimi në lidhje me integrimin 
e Maqedonisë, por edhe në Ballkanin Perëndimor, në 
institucionet evropiane. Afati i caktuar është 15 
dhjetori kur kalon mandati i Dhelprave. Megjithatë, 
edhe pse është bërë shumë në tejkalimin e pengesave  
(kryesisht konflikti mes Greqisë dhe Turqisë, e cila 
rezultonte me prolongimin e marrëveshjes së 
domosdoshme për anëtarësimin e UE-së kah mjetet e 
NATO-s), si duket 15 dhjetor është afat shumë i 
shkurtër. 

Bashkësia ndërkombëtare duhet të vazhdojë t'i 
ndihmojë Maqedonisë në periudhën e tranzicionit, 
pavarësisht a do ta bëjë këtë përmes NATO-s apo 
UE-së. Pra, NATO duhet të mbetet edhe gjashtë 
muaj ose derisa UE nuk përgatitet të marrë 
funksionet e sigurisë. Kjo NATO-s do t'i kishte 
dhënë datën e caktuar për t'u larguar dhe do të kishte 
siguruar kushte për dorëzimin adekuat të detyrave. 
Derisa NATO tërhiqet, kurse UE përgatitet për 
marrjen e detyrës, UE duhet - gjithashtu - të 

përqëndrohet në detyra komplementare për ta treguar 
angazhimin e vet të rritur për Maqedoninë. 
Veçanërisht tani, UE dhe NATO duhet të veprojnë 
në tandem për ta plotësuar zbrasësirën te kontrolli i 
kufijve - me siguri pyetja më vitale e sigurisë  - ashtu 
që do të vendosin dhe mbrojnë kontingjent më të 
madh të EUMM-së përgjatë kufijve të pambrojtura 
me Kosovën, Serbinë dhe Shqipërinë. 

REKOMANDIME 

Për bashkësinë ndërkombëtare (NATO dhe UE) 

1. Të vazhdojë t'i japë Maqedonisë ndihmë 
sigurimi të përkohshëm, veçanërisht me 
mbajtjen e një force të vogël ushtarake në vend 
përderisa ai të jetë në gjendje ta marrë 
kontrollin e plotë dhe efikas dhe derisa nuk 
vendoset qeverisja e ligjit dhe rendit në tërë 
territorin. 

Për NATO-n: 

2. Mbani në Maqedoni Dhelprat ose ndonjë 
mision të ngjajshëm edhe gjashtë muaj ose 
derisa UE-ja nuk përgatitet për ta marrë 
përgjegjësinë (varësisht cila nga këto të dyja 
do të ndodhë më parë), për të vazhduar me 
ndërtimin e besimit dhe zgjidhjen e 
problemeve. 

3. Siguroni përkrahje të mëtutjeshme të ekipeve 
ushtarake shumë efektive për lidhje nga ana e 
grupeve për shpëtim, me armë adekuate dhe të 
dukshme e cila do të kishte qenë e 
mjaftueshme për ruajtjen e efektshmërisë së 
tyre dhe aftësisë për t'u ballafaquar me çfarëdo 
rreziku. 

4. Gjatë periudhës së shkurtër të misionit që ka 
mbetur, përqëndrohuni, gjithashtu në këto 
detyra: 

(a) Orientimin e misionit kah përkrahja e 
mbledhjes së armëve, reformës speciale të 
policisë si dhe kah programet tjera nga fusha 
e sigurisë dhe sundimit të së drejtës, të cilat 
zvogëlojnë besueshmërinë e dhunës etnike; 

(b) Lidhjen e misionit me programet për reforma 
dhe për hyrje, përmes aftësimit të forcave 
maqedonase, pas së cilës një pjesë e detyrave 
përkatëse do të mund të transferohej mbi ta; 
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(c) Marrjes së përgjegjësisë për funksionin e 
këshilltarit ushtarak, të cilën tani e siguron 
oficer ushtarak i lart nga Mbretëria e 
Bashkuar; 

(d) Punës së përbashkët me UE, ose punës së 
pavarur, për të zhvilluar Maqedoninë në një 
qendër për Bashkëpunim rajonal, me theks të 
veçantë mbi zhvillimin e poligonit ushtarak 
Krivollak, si qendër për ushtrime të 
përbashkëta me anëtarët e NATO-s dhe, 
veçanërisht, me shtetet-kandidate, siç janë: 
Maqedonia, Kroacia dhe Shqipëria të cilat 
kanë mundësi të vogla për ta fituar 
anëtarësinë në samitin e NATO-s në Prag; 
dhe 

(e) Punës së përbashkët me UE-në, ose punës së 
pavarur, në zgjerimin e konceptit për 
konferencë rajonale për kufijtë, përmes 
themelimit të Institutit për bashkëpunim 
sigurimi rajonal në Maqedoni. 

Për Unionin Evropian: 

5. Vazhdoni me përgatitjet për të marrë sa më 
shpejt nga NATO-ja përgjegjësinë për 
sigurinë, më së voni deri më 15 qershor 2003. 

6. Rritni menjëherë kontributin e UE-së për 
sigurinë e Maqedonisë, dhe atë me aktivitetet 
vijuese: 

(a) Me zmadhimin e rëndësishëm të numrit të 
vëzhguesëve nga EUMM-ja të vendosur 
përgjatë kufijvë të Maqedonisë; 

(b) Me përmirësimin e koordinimit të projekteve 
për reformën e policisë mes Komisionit 
Evropian dhe OSBE-së; 

(c) Punës së përbashkët me NATO-n, ose punës 
së pavarur, për të zhvilluar Maqedoninë në 
një qendër për Bashkëpunim sigurimi rajonal, 
veçanërisht me zhvillimin e poligonit 
ushtarak në Krivollak në qendër për ushtrime 
të përbashkëta të shteteve të rajonit,  
veçanërisht me shtetet-kandidate, siç janë: 
Maqedonia, Kroacia dhe Shqipëria të cilat 
kanë mundësi të vogla për ta fituar 
anëtarësinë në samitin e NATO-s në Prag;   

(d) Punës së përbashkët me UE-në, ose punës së 
pavarur, në zgjerimin e konceptit për 
konferencë rajonale për kufijtë, përmes 
themelimit të Institutit për bashkëpunim 
sigurimi rajonal në Maqedoni. 

(e) Me aktivitetet e mëtutjeshme, përmes 
përfaqësuesit special të UE-së në Maqedoni, 
të cilat rrjedhin nga raporti i rëndësishëm të 
Komisionit Wahlund, bëni presion mbi 
Qeverinë tuaj për ta zgjidhur shpejt rastin me 
njëzet personat e zhdukur gjatë konfliktit. 

Shkup/Bruksel, 15 nëntor 2002 
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RRUGA E MAQEDONISË KAH QËNDRUESHMËRIA: 

QASJE E RE SIGURIMI PËR NATO DHE UE

I. HYRJE 

Më 15 shtator qytetarët e Maqedonisë dolën në 
zgjedhje. Për dallim nga fqinjtë e tyre në Kosovë, 
Serbi dhe Bosnjë dhe Hercegovi në, qytetarët e 
Maqedonisë në votime dolën në numër të madh, 
73% nga atadhanë votën e vet. Në të vërtetë, prej 
nga një numër i madh të vendvotimeve informuan se 
gjysma nga votuesit e regjistruar në vendvotime 
kishin arritur deri në mesditë, disa prej tyre me 
dëshirë të qartë për t'u kthyer sigurt në shtëpi para se 
të errësohet. Ajo e që pati jehonë më pozitive, dhe e 
cila ishte e papritur, ishte mungesa relative e dhunës. 

Rezultatet nga zgjedhjet treguan, në masë të madhe, 
hulumtimet e opinionit publik të bëra gjatë periudhës 
parazgjedhore. Prandaj zgjedhjet ishin befasi vetëm 
për një numër të vogël, me përjashtim të Organizatës 
së brendshme maqedone revolucionare - partisë 
demokratike për bashkim nacional maqedonas 
(VMRO-DPMNE) dhe për Partinë demokratike të 
shqiptarëve (PDSH), si dhe për simpatizuesit e tyre, 
të cilët nuk e kuptuan moskënaqësinë masovike ndaj 
partive në pushtet. Pas disfatës zgjedhore, një anëtar 
i lartë i partisë qeverisëse (maqedonase), VMRO-
DPMNE-së, pranoi se votuesit e kanë "dënuar" 
partinë për korrupsion dhe qasjen e tyre luftarake 
ndaj zgjedhjes së tensioneve ndëretnike në vend. Në 
këtë kuptim, është me rëndësi të kuptohet se 
rezultatet më shumë ishin shprehje e protestës 
kundër VMRO-së, sesa përkrahje për kthimin e 

socialdemokratëve dhe partnerëve të tyre të 
koalicionit.1  

Gjendja e njëjtë në zgjedhjet, deri në një shkallë, u 
pasqyrua edhe në anën e shqiptarëve etnik. Kështu, 
PDSH-ja humbi pjesë të madhe të përkrahjes të cilën 
e gëzonte, si rezultat të akuzave të vazhdueshme për 
korrupsion dhe kriminalitet. Lufta kundër 
korrupsionit dhe kriminalitetit të organizuar 
theksohej në retorikën e të dy sfiduesve, koalicionit 
të Lidhjes social-demokrate të Maqedonisë, Partisë 
liberalo-demokratike (LSDM-PLD) dhe në retorikën 
e Bashkimit demokratik për integrim, përkatësisht të 
BDI-së.2 Megjithatë, përkundër fitores së LSDM-së, 
fitorja e madhe e Ahmetit-BDI-së ishte pasqyrë edhe 
e përkrahjes së madhe ish liderit të kryengritësve, i 
cili kaloi në një lloj idoli i bashkësisë shqiptare. 

Te pala maqedonase antipatia ndaj VMRO-së ishte 
aq e madhe që votuesit maqedonas thuajse plotësisht 
larguan të gjitha partitë tjera, duke u friguar se çdo 
votë për opcionin e tretë, tek e fundit, në pazarllëkun 
pas-zgjedhor, do të jetë në dobi të VMRO-së. 
Koalicionit LSDM-PLD kjo i solli 60 vende, thuajse 
shumicën absolute në parlament, i cili ka 120 
deputetë. Kështu, BDI, partia e Ahmetit, nuk kishte 
pozitë të favorshme në negociatat pas-zgjedhore.3 

 
 
1 Intervistë me funksionar të lartë në VMRO-DOMNE i 
inkuadruar ngusht në planifikimin dhe analizat zgjehdore. 
2 Koalicioni LSDM-PLD në të vërtetë përfshin dhjetë parti, 
mes së cilave edhe disa të cilat i përfaqësojnë bashkësitë 
etnike si: maqedonët-muslimanë, vllehët dhe romët. 
3 Këshilltarët e Ahmetit hodhën posht spekulimet se PDH-ja 
ia ka ndërruar mendjen të mos formojë koalicion me 
asnjërën nga dy partitë tjetër shqiptare: thonë se kërkesat e 
PDK-së kanë qenë tepër të larta dhe se nuk kanë qenë të 
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Pas 15 shtatorit negociatat mes BDI-së dhe 
koalicionit maqedonas rrjedhnin befasishëm mirë. 
Atmosfera ishte pozitive, si brenda, ashtu edhe në 
mediat. Kështu, partnerët pranuan shpejt platformën 
të cilën e propozoi BDI-ja, e cila angazhohej për 
konzensus rreth çështjeve nga "interesi jetësor 
shtetëror" dhe zbatimin e tërësishëm të marrëveshjes 
së Ohrit, përkatësisht të Marrëveshjes Kornizë.4 

Megjithatë, negociatat thuajse u ndalën për shkak të 
kërkesës së BDI-së për përfaqësim më të gjerë të 
shqiptarëve në qeveri, dhe atë në nivel më të lartë 
përmes sigurimit të posteve të ministrave në 
Ministrinë e Mbrojtjes, të punëve të brendshme dhe 
punëve të jashtme. Një përfaqësues më i lartë i BDI-
së këtë e quajti "test kryesor të besimit të LSDM-së 
te ne". Ndërmjetësuesit ndërkombëtar, të udhëhequr 
nga Alain LeRoy (UE) dhe ambasadorit amerikan, 
Lawrence Butler, edhe një herë gjetën zgjedhjen, 
duke i thënë BDI-së se kërkesat e tyre janë tepër 
ambicioze, duke pasur parasysh 16 vendet në 
Asamblenë dhe pozitën e fortë të LSDM-së. Në vend 
të kësaj, BDI-ja pranoi pozitën e re të Nënkryetarit të 
qeverisë, përgjegjësia e të cilit është që të rritë 
përfaqësimin e shqiptarëve në qeveri, bashkë me 
katër ministritë tjera.5 

                                                                                     

interesuar ta shpërndajnë identitetin e partisë duke bërë 
koalicion me PPD-në. 
4 E nënshkruar më 13 gusht 2001, Marrëveshja Kornizë 
paraqet pakt mes shumicës maqedonase dhe pakicës më të 
madhe, shqiptarëve, për marrëveshjet themelore rreth ndarjes 
së pushtetit. Marrëveshja zvogëlon në shkallë të lartë 
pushtetin administrativ maqedonas (me bartjen e pushtetit 
prej nivelit qendror në nivelin vendor) dhe pushtetin 
ligjdhvënës (duke u dhënë shqiptarëve të drejtën e kuazi-
vetos gjatë zgjedhjes së qjykatësve, ligjeve të pushtetit vendor 
për kulturë, përdorimin e gjuhëve, për arsim, 
dokumentacionin dhe përdorimin e simboleve). Përveç kësaj, 
Marrëveshja heq dorë nga praktika maqedonasit të kenë 
përparësi për pranim dhe punësim në administratën 
shtetërore. Dhe në fund, epërsia e simboleve maqedonase 
zvogëlohet ashtu që mundësohet përdorimi i lirë të simboleve 
shqiptare (dhe të tjera), siç është flamuri shqiptar. Shikuar në 
përgjithësi, Marrëveshja Kornizë kërkon nga shumica 
maqedonase të lëshojë monopolin e karakterit të shtetit, pa 
marrë në këtë rast ndonjë mundësi reciproke për ta forcuar 
identitetin e vet duke bërë këtë në ndonjë mënyrë të cilën 
popujt e Ballkanit e marrin për të sigurt, ose për përparimin e 
kauzës së pakicës së vet. Tronditja te maqedonasit sa i përket 
Marrëveshjes nuk ishte rezultat i të drejtave të dhëna 
shqiptarëve, por i humbjes së identitetit maqedonas. 
5 Këto ishin Ministria e Shëndetësisë, e Arsimit, e Drejtësisë 
dhe e Transportit dhe Lidhjeve. 

Me 1 nëntor, herët në mëngjes, Asambleja votoi 
qeverinë e ashtuquajtur "Guns and roses" (Revolet 
dhe trëndafilët", (revolet e UÇK-së të Ahmetit me 
trëndafilat e social-demokratëve të Crvenkovskit), 
me çka përfundoi periudha gjashtëjavore e qeverisë 
në largim e sipër. Asambleja zgjodhi për kryetar, me 
përkrahjen e BDI-së, Nikolla Popovskin, përfaqësues 
i LSDM-së. 

Sa i përket partisë e cila humbi, VMRO-DPMNE, 
qëllimi i tyre ishte të bëjnë çmim politik maksimal të 
cilin LSDM-PLD e paguan për shkak të kolaicionit 
me ata, të cilët VMRO-DPMNE vazhdoi t'i 
etiketojnë si "terroristë". Natën e zgjedhjeve 
Kryeministri në largim e sipër, Lubço Georgievski, 
pranoi në mënyrë të sjellshme rezultatet zgjedhore. 
Por, pas dy ditëve, Ministri i Punëve të Brendshme, 
Lube Boshkovski, dërgoi njësi në shtypshkronjë ku 
u shtypën fletvotimet dhe hyri në Komisionin 
Shtetëror Zgjedhor, me akuza për kinse mashtrim 
dhe bashkëpunim në krim.6 Në fjalimin e tyre para 
Asamblesë, Georgievski dhe Boshkovski sulmuan 
praninë e ministrave të BDI-së në qeveri, dhe, si 
duket, nuk ishin të gatshëm ta pranojnë rolin e 
opozitës lojale. Në anën shqiptare, Kryetari i PDSH-
së, Arben Xhaferi, dha dorëheqje në pozitën e tij në 
Asamble. Zëvendësi i tij, Menduh Thaçi, mbetet 
zëvendës kryetari dhe pas largimit të Xhaferit, ai do 
të ketë rol publik edhe më të theksuar se më parë. 

Pas kyçjes, relativisht të lehtë, të ish kryengritësve 
në qeveri, është e mundur Maqedonia ta tejkalojë 
krizën, veçanërisht duke marrë parasysh se Ahmeti 
dhe BDI-ja, si duket, pranuan sinqerisht 
marrëveshjen e Ohrit të muajit gusht 2001, edhe pse 
nuk ishin as të detyruar as të kërcënuar ta bëjnë këtë. 
BDI-ja vazhdimisht rrefuzonte përpjekjet e partive 
tjera shqiptare të rrisë kërkesat në drejtimin e 
zgjidhjeve territoriale më ambicioze. Përkundrazi, 
Ahmeti është i njohur për bashkëpunimin e dhënë 
pas konfliktit. Aleanca Veri-atlantike (NATO) dhe 
përfaqësuesit tjerë ndërkombëtarë të cilët 
bashkëpunonin ngusht me Ahmetin, atë e 
përshkruajnë si njeri i cili, kryesisht, plotëson 

 
 
6 Sa u përket akuzave për mashtrim të cilat i paraqiti partia e 
cila humbi, VMRO-DPMNE, një funkcionar i lartë partiak, 
me detyra të drejtpërdrejta rreth zgjedhjeve, deklaroi për 
GNK-në se sipas tij, shkalla e mashtrimit të bërë nga ana e 
koalicionit LSDM-PLD, e cila, qoftë edhe teoretikisht, është 
në nivel të parandësishëm. Takimi i GNK-së me funkcionarë 
të lartë të VMRO-DPMNE-së më 15 tetor 2002. 
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obligimet e marra (siç ishte tëheqja e Ushtrisë 
Çlirimtare Kombëtare, ndikimin qetësues në 
periudhën e krizës dhe thirrjen e shqiptarëve të mos 
ji bëjnë rezistencë vendosjes së njësive policore). për 
dallim nga situata tjera pas-konflikte, retorika e 
fushatës së Ahmetit - duke përfshirë këtu edhe vetë 
emrin e partisë - theksin e venë në unitetin dhe 
integrimin e vendit në Evropë, edhe pse disa 
maqedonas etnik i shqetëson përdorimi i simboleve 
nacionale shqiptare si dhe lirikat e kushtuara 
heronjve të Ushtrisë Çlirimtare Kombëtare. 

Njëkohësisht, koalicioni i ri i LSDM-së dhe PLD-së 
dhe udhëheqësi i tij, Branko Crvenkovski, theksonin 
rregullisht besnikërinë e tyre Marrëveshjes së Ohrit.7 
Koalicioni fitues premton, gjithashtu, se do ta 
ndryshojë qasjen e paparashikueshme dhe 
provokative të punës policore, gjë e cila ishte 
karakteristika e Minsitrisë së Punëve të Brendshme 
nën udhëheqjen e ish ministrit Boshkovski. 

Të dy fituesit në zgjedhje, LSDM-LDP dhe BDI 
theksuan gjithashtu zotimin e tyre për luftë kundër 
korrupsionit, i cili po bëhet problemi kryesor i 
Maqedonisë. Megjithatë, numër i madh i 
vëzhguesve, kuptohet, janë skeptik se qeveria e re 
nuk do të dallohet shumë nga e mëparshmja, duke 
marrë parasysh rezultatet e dobëta sa i përket kësaj 
çështjeje nga koha e mëparshme kur qeveriste 
LSDM-ja dhe të vërtetës së njohur se kontrabanda 
me drogë financonte Ushtrin Çlirimtare të Kosovës-
operacionet e Ushtrisë Çlirimtare Kombëtare. 
Madje, edhe nëse ekziston vullnet i lirë, zbrastirat në 
ligj dhe sistemi i pazhvilluar për drejtësi do të thotë 
se korrupsioni, edhe për një periudhë, do të mbetet 
aktivitet me rrezik të vogël dhe fitim të madh. 
Megjithatë, inkurajon fakti se negociatat brenda 
koalicionit, si duket, më shumë u përqëndruan në 
ndikimin politik, dhe jo për mundësinë për rryshfet 
dhe korrupsion në qeverinë e re. 

Dhe pikërisht në mjedis të këtillë të potencialit 
politik dhe kërcënimeve të vazhdueshme kundër 
sigurisë, NATO-ja do të duhet të vendosë a do ta 
 
 
7 Derisa disa anëtarë të koalicionit fitues, mes së cilëve më të 
dalluarit, deputeti i pavarur, Trifun Kostovski, dhe ish 
kryetari, Tito Petkovski, shprehën rezervë sa u përket 
lëshimeve të bëra ndaj shqiptarëve, qëndrimet e tyre u bën 
më të matura dhe zbutura pas zgjedhjeve. Përkundër ttyre, 
ish kryeminsitri, Lubço Georgievski, i cili në të vërtetë 
nënshkruajti Marrëveshjen e Ohrit, në shumë raste shprehu 
skepticizëm në lidhje me të njëjtin. 

vazhdojë praninë e vet në këtë shtet, si mandat i 
vazhduar i Njësive speciale të Dhelprave,8 apo si 
mision i ri. Në situatën e tanishme mandati i 
Dhelprave skadon më 15 dhjetor 2002 dhe është 
plotësisht e qartë se, edhe përkundër zhvillimit të 
volitshëm nga zgjedhjet e paradokohshme, vazhdimi 
i pranisë së forcave ndërkombëtare të sigurimit do të 
kishte qenë më se dobishme. 

 
 
8 Shenja zyrtare e NATO-s është Operacioni i dhelprës së 
kuqërrem 
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II. DEFICIT I VAZHDUESHËM I 
SIGURISË: ARSYE PËR 
BRENGOSJE 

Edhe pse ka bazë për optimizëm, suksesi, madje 
edhe vetë mbijetesën e qeverisë së tanishme nuk 
mund të dihet prej përpara. Vazhdimi ose forcimi i 
realizimit të Marrëveshjes së Ohrit, përveç qasjes 
pozitive nga ana e partnerëve të koalicionit, kërkon 
edhe tëqenët relativisht të qetë, veçanërisht në të 
ashtuquajturat "ish rajonet e krizës" ku dominojnë 
shqiptarët, kurse maqedonasit etnik janë në gjendje 
të ndjeshme.9 Nëse këto pakica, ose policia, bëhen 
cak i sulmeve, atëherë do të rritet presioni politik 
mbi qeverinë për të ndërmarrë aksion "të vendosur" 
kundër "kriminelëve shqiptarë." Niveli i dhunës mes 
frakcioneve të ndryshme shqiptare veç më është në 
shkallë alarmuese.  Policia në këtë moment nuk 
është në gjendje të japë përgjigjet me një udhëheqje 
të mirë dhe çdo aksion energjik i forcave të sigurisë 
do të paraqesë rrezik për nxitjen e krizës politike me 
anëtarët e koalicionit qeveritar nga radhët e BDI-së. 

Me fjalë të tjera, aftësia e qeverisë t'i kënaqë shpresat 
e shqiptarëve sa i përket Marrëveshjes së Ohrit, 
varen, në masë të madhe, nga aftësia e Ahmetit të 
kontrollojë "vakuumin" i cili u krijua në ish rajonet e 
krizës ku mbrojtja adekuate policore nuk do të 
vendoset edhe për një kohë. Pavarësisht nga 
bashkëpunimi parimor i deritanishëm, Ali Ahmeti 
megjithatë në të ardhmen duhet të tregojë se mund ta 
kontrollojë paligjshmërinë e cila paraqet kërcënim të 
veçantë për pjesët ku maqedonasit janë pakicë. 
Ahmeti gjithashtu nuk ishte në gjendje, ose nuk ishte 
i gatshëm, ta zgjidhë çështjen e trembëdhjetë 
maqedonasve të zhdukur gjatë konfliktit të vitit të 
kaluar, një temë jashtzakonisht e ndjeshme, temë e 
cila mbeti pengesë kryesore për pajtimin.10  

 
 
9 Sipas llogarive të GNK-së, në bazë të regjistrimit të vitit 
1994, 31.179 maqedonas jetojnë në rajone ku janë pakicë 
demografike. 
10 Komisioni ndëkombëtar, i sponzoruar nga UE, dhe e 
udhëhequr nga diplomati suedez Llars Vahlund, u paraqit me 
raportin në të cilin pohohet se ish komandanti i UÇK-së, 
Daut Rexhepi, në opinion i njohur si "Leka", thuajse me 
siguri ka informata për fatin e trembëdhjetë maqedonasve të 
zhdukur në konfliktin  e vitit 2001. Deri tani Ahmeti nuk 
ishte në gjendje, ose nuk ishte i gatshëm, t'i nxjerrë përgjigjet 
nga "Leka", i cili braktisi Ahmetin për t'iu bashkuar PDSH-
së e udhëhequr nga Arben Xhaferi dhe Menduh Thaçi. Kur i 

Edhe përkundër vullnetit të mirë të qeverisë edhe 
qarqet politike, Maqedonia edhe më tutje po 
ballafaqohet me sfida kërcënuese për sigurinë e saj. 
Kjo u tregua tragjike në 18 tetor 2002 kur një 
automjet kaloi me shpejtësi të madhe policët të cilët 
ishin në patrullë në Tetovë, duke injoruar shenjën e 
tyre për t'u ndalur. Policët thonë se personat në 
veturë i kanë gjuajtur ata me armë. E vërtetë apo jo, 
policia gjuajti në automjetin me ç'rast një shqiptar 
njëzetvjeçar humbi jetën. Tradita e përdorimit të pa 
masë të forcës, arrestimi diskriminues dhe 
përfaqësimi i vogël i shqiptarëve në forcat policore 
kontribuan mjaft për armiqësinë me të cilën policia 
po ballafaqohet në ish rajonet e krizës. Incidenti i 18 
tetorit polarizoi bashkësitë etnike maqedonase me 
ç'rast shqiptarët ankoheshin për përdorimin e tepërt 
të forcës dhe insistonin se të rinjtë thjesht janë 
friguar nga policia. Të hidhëruar për shkak të 
arrestimeve të parado- kohshme, mes së cilave ishte 
edhe arrestimi i ish komandantit të arrestuar të UÇK-
së, një numër i madh i shqiptarëve pyetnin veten: 
"Vall ku po shpie kjo?" 

Së shpejti e morrën përgjigjen. Ditën e nesërme, 
pikërisht në rrugën e njëjtë të Tetovës, nga një veturë 
në lëvizje u vra një djalosh maqedonas në moshën 
tetëmbëdhjetëvjeçare. Thuajse është e sigurtë se 
vrasjen e kanë bërë shqiptarë si shenjë e hakmarrjes 
për aksionin policor të natës së mëparshme. Të 
dyshimtit, emrat e të cilëve u treguan, ende janë të 
lirë.11 Pas tre ditëve, rinia e tërbuar maqedonase doli 
nëpër rrugët e Shkupit dhe rrahu disa shqiptarë të 
cilët u gjetën në rrugën e tyre.12 Në një shkollë të 
Tetovës arriti letër me kërcënime të mëtutjeshme. 
Maqedonasit dhe shqiptarët në Tetovë, veç më të 
mësuar me zërin e armës, vazhdojnë të pyesin veten 
kur do të bëhet qyteti i tyre "Bellfast ose Gaza e 
dytë". Statistika mbështet këto përshtypje 
anekdotike: jozyrtarisht, gjatë këtij viti  64 shqiptarë 
dhe katër maqedonas u gjuajtën me armë në rajonin 

                                                                                     

bëjnë presion për këtë, Ahmeti përgjigjet se një kushëri i tij 
është mes gjashtë shqiptarëve të zhdukur (të cilët u zhdukën 
në afërsi të punkteve kontrolluese policore.) 
11 Njëri nga të dyshimtit emri i të cilit u tregua, komandant 
Xhimi, insiston se ai ka alibi. Paraqitja e tij në Tetovë 
demantoi turpshëm raportet policore se ai ka ikur nga vendi.  
12 Më parë, më 9 tetor 2002, nxënësit maqedonas gjithashtu 
dolën në rrugë kundër ndryshimit të emrit të shkollës në 
Shemshovë, vendin më të ri të tensioneve ndëretnike, ku 
emri i heroit maqedonas u zëvendësua me emrin e heroit 
popullor shiptar. 
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relativisht të vogël të Tetovës.13 Kryeministri Branko 
Crvenkovski kështu përmblodhi situatën: 

Kush do të kishte dashur të investojë, të 
ndërtojë dhe të punësojë njerëz në shtet në të 
cilin vazhdimisht gjuhet me armë dhe ku në 
një të tretën e territorit nuk rekomandohet të 
udhëtohet pas perëndimit të diellit - në shtet në 
të cilin fëmijët vriten derisa luajn basketball, 
dhe ku fëmijët tjerë, në vend në shkollë, dalin 
në rrugë dhe i rrahin pleqtë. A ka ndokush 
iluzion se është e mundur të ketë përparim 
ekonomik dhe prosperitet në shtet me paqe të 
brishtë, shtet në të cilin sundojnë jostabiliteti 
dhe pasiguria. Në Evropë nuk ka shembull të 
këtillë.14 

Incidentet në Tetovë tregojnë sa pak duhet që të 
fillojë rrethi i dhunës ndëretnike. Elementet e 
organizuara, të lidhura si me kriminalitetin, ashtu 
edhe me ekstremizmin politik, kanë kapacitet t'i 
nxisin dhe t'i eskalojnë trazirat. Një hulumtim detal, i 
bërë nga zyra e Kryetarit, pohon se "kërcënimi më i 
madh për sigurinë dhe stabilitetin në Republikën e 
Maqedonisë vjen nga bandat kriminele, të vendosura 
në rend të parë në rajonet e kufirit verior...[Bandat] 
kontrollojnë fitimet nga aktivitetet e palejuara dhe 
kthetërat e tyre mbërijnë deri te administrata dhe 
qeveria, të cilët sigurojnë... mbrojtjen e tyre."15  

Ekonomia e çrregulluar dhe shkalla e lartë e 
papunësisë, gjithashtu, premtojnë rritjen e 
tensioneve sociale dhe të kriminalitetit të organizuar. 
Qeveria do të ketë detyrë të rëndë të realizojë 
politikën e obligueshme të FMN-së për mbylljen e 
firmave në humbje dhe të zvogëlojë punësimet e 
fryra në sektorin shtetëror i cili është nën dominimin 
e maqedonasve.16 

Lidhjet mes kriminelëve dhe politikanëve nxisin 
pyetje shqetësuese. Për shembull, njëri nga të 
dyshimtit për vrasjen në fushën e basketbollit është 

 
 
13 Informata jozyrtare të siguruara përmes burimet 
qeveritare, 6 nëntor 2002. 
14 "Programi i Qeverisë përcakton kërkesat për paqe". MIA, 
31 dhjetor. 
15 "Kontributi i sistemit të sigurimit shtetëror", Stevo 
Pendarovski, Këshilltar i kryetarit të Republikës së 
Maqedonisë rreth çështjeve nga siguria shtetërore, Shkup, 
gusht 2002, f. 13. 
16 Shih raportin e ESI-së "Fshati i Ahmetit" 
http://www.esiweb.org/pages/rep/rep_mac_02.htm 

nga fshati Poroj, qendra së Daut Rexhepit, ish 
komandant i Ushtrisë Çlirimtare Kombëtare, i njohur 
me emrin "Leka". Përfaqësues të lartë 
ndërkombëtarë mendojnë se lidhja e Porojit nuk 
është e rastësishme dhe se në të vërtetë, ndoshta, 
vrasësi është nën mbrojtjen e Lekës, i cili është 
anëtar i PDSH-së, edhe pse është rëndë të vërtetohet 
besueshmëria e këtyre të thënave.17 

Megjithatë, ekziston besueshmëri që partitë të cilat i 
humbën zgjedhjet e fundit, PDSH-ja dhe VMRO-
DPMNE-ja, t'i risin tensionet. Sipas tre 
përfaqësuesëve të lartë ndërkombëtarë, ekziston 
besuaeshmëri e madhe se përfaqësues të lartë nga të 
dy partitë bashkëpunojnë në lidhje me kidnapimin 
dramatik të pesë maqedonasve më 29 gusht, dy javë 
pas zgjedhjeve.18 Edhe pse PDSH-ja dhe VMRO-
DPMNE-ja do të janë jasht pushtetit disa vite, secila 
nga këto parti do të ketë aftësinë të bëjë dhunë. Edhe 
një aspekt i problemit të sigurisë u bë i qartë më 31 
tetor, ditën kur Asambleja duhej të votojë qeverinë e 
re. Para vetë ndërtesës së Asamblesë shpërtheu një 
eksplodim i fortë. Sipas raporteve, përgjegjësinë për 
eksplodimin e morën dy grupe ekstreme me orientim 
të ndryshëm - në njërën anë ky grup është Armata 
Kombëtare Shqiptare, grup misterioz i cili rrefuzon 
bashkëpunimin me sllavët dhe, në anën tjetër, Fronti 
Popullor Maqedonas, një organizatë tjetër 
ultranacionaliste e errët. 

Një kohë të gjatë maqedonasit Kosovën (dhe në një 
masë më të vogël edhe Shqipërinë) e konsideronin 
parajsë për ekstremistët nga lloji i përfaqësuesëve të 
Armatës Kombëtare Shqiptare, dhe qëndrimi i këtillë 
nuk është pa bazë. Në një intervistë për GNK-në, një 
funksioanr i lartë i PDSH-së vërtetoi se grupi i 
dyshimtë për sulmin e fortë mbi shtabin e Ahmetit, i 
bërë më 25 mars (në të cilin humbën jetën tre 

 
 
17 Shih më lart fusnotën 12, për informimin e Lekës rreth 
fatit të maqedonasve të zhdukur. 
18 Biseda të GNK-së me tre përfaqësues të lartë 
ndërkombëtarë gjatë dhe pas zgjedhjeve të paradokohshme. 
Nën rrethana të paqarta dhe presion ndërkombëtar, më 31 
gusht të zërit peng u liruan të palënduar. Ngjarjes i parapriu 
gjuajtja me armë fatale në Gostivar nga ana e dy policëve 
(një maqedonas dhe një serb) e cila ndodhi më 26 gusht. 
Përderisa përfaqësuesit ndërkombëtarë deklarojnë për GNK-
në se nuk kanë prova të cilat këtë ngjarje e lidhin me partitë 
politike, një funksionar më i lartë i një partis maqedonase 
shprehu bindjen e tij se pikërisht kështu ka qenë. Edhe një 
polic, shqiptar, u vra para zgjedhjeve.  
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persona) ka sjellë armë nga Kosova.19 Kombet e 
Bashkuara vërtetuan seriozitetin dhe kërcënimin e 
vazhdueshëm nga ekstremizmi shqiptar duke i shtuar 
"listës së tyre për ndjekje" të personave përgjegjës 
për destabilizimin e Ballkanit në qershor 2002 edhe 
tre emra të personaliteteve të shquara shqioptare.20 
Edhe pse forcat e Kosovës, të udhëhequr nga NATO 
(KFOR-i) dhe Misionit të Kombeve të Bashkuara në 
Kosovë (UNMIK), prej para do kohe morën masa të 
ashpra kundër kriminalitetit të organizuar në 
Kosovë, mundësia që ekstremistët ta keqpërdorin 
ambrellënmbrojtës të KFOR-it mbetet edhe më tutje 
- me ose pa marrëveshje me elementet të përafërta 
me ish qeverinë maqedonase.21 

A. NGECJE E KAPACITETIT TË POLICISË DHE 
ARMATËS 

Ministri i ri i punëve të brendshme, Hari Kostov, 
bankier i suksesshëm pa përvojë politike prej më 
parë, gjithmonë premton zëvendësim të mirë për 
paraardhësin e tij, Boshkovskin. Por, edhe nëse 
Kostovsski është i vendosur të fillojë nga zeroja, 
megjithatë ekzistojnë arsye të mira për të qenë të 
kujdesshëm. 

Procesi i vendosjes së policisë, i cili zhvillohej nën 
mbrojtjen e OSBE-së, madje edhe sipas disa 
përfaqësuesëve të OSBE-së, ishte para së gjithash 
një aktivitet kozmetik. Për fat të keq, "vendosja" 
kryesisht do të thoshte pak më shumë se një vizitë e 
shkurtër fshatrave (rreth njëqind e dyzet) nga ana e 
policisë, në rajonet në të cilat vitin e kaluar 
zhvilloheshin luftërat.22 Vetë plani për vendosjen 
parashihte kryerjen e një varg detyrash të përbëra 
nga tetëmbëdhjetë pikave të njohura si "Matricë" e 
cila, sipas OSBE-së, u realizua edhe përkundër faktit 

 
 
19 Sulmi mbi shtabin e Ahmetit më 25 mars tregon se as aj 
nuk është i pasulmueshëm. Pas këtij sulmi pësoi sulmi mbi 
një restorant në Tetovë të cilin e lidhin me PDSH-në. 
Gjuajtjet e forta dhe granatat e përdorura shkaktuan dëm të 
madh material, por për çudi, nuk kishte viktima. 
20 Mes kërtyre të treve ishin edhe udhëheqësi i dikurshëm i 
PDP-së dhe udhëheqësi i PDK-së, Kastriot Haxhirexha. 
21 Shih "KFOR dhe UNMIK zurën 260 tonë cigare në Pejë", 
Dnevnik, 25 tetor 2002. 
22 Në një numër të madh të fshatrave procesi i vendosjes në 
të vërtetë kishte për qëllim ta futë policinë në rajonet në të 
cilat nuk ishte e pranishme, madje edhe një periudhë më të 
gjatë shumë më parë  se të shpërthejë konflikti në fillim të 
vitit 2001. 

se u arrit përmirësim i kufizuar i sigurisë. Koha të 
cilën policia e kalon në ato lokacione, si dhe 
aktivitetet e saj, janë të kufizuara, kurse në disa 
rajone ekziston edhe rrezik për sigurinë. Vetë fakti 
se për policinë është tepër rrezik dhe se kryerja e 
obligimeve më të thjeshta rreth rregullimit të 
komunikacionit janë të rrezikshme flet për shkallën e 
paligjshmërisë në këtë rajon dhe për kërcënimet 
potenciale për popullatën të izoluar maqedonase. 
Edhe vetë OSBE-ja vërejti se vakuumi i zgjatur sa i 
përket përfshirjes policore të rajoneve solli deri te 
rritja e dalluar e kriminalitetit dhe aktiviteteve 
bandite. 

Pas kryerjes së "vendosjes" në qershor, OSBE-ja dhe 
Ministria e Punëve të Brendshme sollën plan të ri me 
të cilin duhej të kalohet nga prania kozmetike dhe të 
kohë pas kohshme të policisë të ,bamit e ounës 
energjike policore - në bashkëpunim me 
bashkësinë.23 Por, udhëheqësia e lëkundshme dhe në 
momente provokative e Ministrisë së Punëve të 
Brendshme ishte më e fortë. Për shkak të kësaj 
OSBE-ja u përmbajt nga presioni për ta nxitur planin 
në periudhën e zgjedhjeve.24 Nëse merret parasysh 
mosbesimi i ndërsjellë dhe domosdoshmëria për 
ndryshimin e qasjes, si nga ana e popullatës vendore, 
ashtu edhe nga ana e pushtetit, që në bashkësinë të 
mund të fillojë të funksionojë puna policore,25 madje 
edhe nëse ka vullnet të mirë, nuk do të kishte qenë 
reale të pritet që plani i përgjithshëm dhe i 
arsyeshëm i OSBE-së për "funksionimin e ri të 
policisë", i përbërë prej nëntë pikave, të japë 
rezultate menjëherë.26 Në këtë mesperiudhë vakumi i 
 
 
23 OSBE dëshiron të kuptohet se plani "rrjedh" nga Ministria e 
Punëve të Brendshme, edhe pse nxitja e parë për përpunimin e 
këtij plani erdhi nga përfaqësuesit ndërkombëtarë. 
24 Për dallim nga bashkësia tjetër ndërkombëtare, OSBE-ja 
mbeti në pohimin e saj se me Ministrin- e Punëve të 
Brendshme mban raporte të shkëlqyeshme.  
25 Për shembull, para se bashkësia shqiptare ta pranojë 
policinë, policia do të duhet të heq zakonin e "bisedave 
informative" - mjet të detyrueshëm për të nxjerrë informata, i 
cili përdoret në vend të procedurës normale hetuese dhe 
shumë rrëzon autoritetin e saj. 
26 Nëntë pikat janë: 1. Komandë fleksibile, rajonale dhe 
vendore (decentralizim); 2. Pjesëmarrje e policisë në forume 
joformale siç janë Grupet qytetare konsultative; 3. Heqje dorë 
nga përdorimi i uniformave dorërëndë për kamuflim; 4. 
Largimi i rezervistëve dobët të aftësuar dhe zëvendësimi i tyre 
me kuadër profesional; 5. Futja graduale e aktiviteteve 
policore në rajonet e krizës së mëparshme; 6. Përmirësimi i 
mekanizmave për zgjidhjen e ankesave deri te policia në të 
gjitha nivelet; 7. Identifikim, rikonstruim ose vendosje e 
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sigurisë do t'u mundësojë kriminelëve të mund të 
veprojnë lirisht, kurse pakicat e eksponuara të 
frigohen. 

Si e dyta, Kostovi, gjithashtu, do të ballafaqohet me 
domosdoshmërinë për revidimin e plotësishëm të 
njësive speciale policore famëkeqe të quajtura 
"Luanët". Luanët agresiv, të padisiplinuar, të cilët 
kinse i siguronin Ministrisë së Punëve të Brendshme 
mundësinë për ballafaqim energjik me kërcënimet e 
aramtosura brenda shtetit, në të vërtetë më shumë 
funksiononin si gardë pretoriane nën komandën e 
ministrit të mëparshëm, Boshkovskit.27 Numri i 
përgjithshëm dhe struktura e Luanëve nuk është 
plotësisht e qartë, me ç'rast një përfaqësues i lartë i 
forcave të sigurimit të Maqedonisë doli me numrin 
prej 1600 anëtarëve, kurse ka edhe një numër mjaft 
të madh të kriminelëve/28 Luanët u treguan të 
dëmshëm për sigurinë - jashtzakonisht të aftë për të 
shkaktuar reagim te ekstremistët shqiptarë dhe për t'i 
frikësuar maqedonasit por, me plot kuptimin e fjalës, 
të padobishëm për realizimin e intervenimeve të 
shpejta ose aksioneve kundër terroriste, çka në të 
vërtetë ishte edhe arsyeja për ekzistimin e tyre. 

Ka një kohë më të gjatë që kur bashkësia 
ndërkombëtare kërkon shpërndarjen e Luanëve. 
Tani, me qeverinë e re kjo kërkese po bëhet e 
realizueshme. Mes mundësive të cilat shqyrtohen 
është edhe kthimi i funksionit për intervenime 
speciale nën udhëheqje të përbashkët të armatës dhe 
policisë ose vendosja e tyre nën kontroll të 
drejtpërdrejtë të Kryetarit, siç u propozua vitin e 
kaluar. Gjithashtu u shqyrtuan edhe mundësitë për 
zhvillimin e forcave të reja për intervenim jasht 
strukturave të policisë dhe armatës, dhe a të 
shpërndahen Luanët dhe përsëri të krijohen forca 
speciale policore në vetë Ministrinë e Punëve të 
Brendshme. Cila do mundësi që të zgjidhet (dhe 
megjithatë mundësia e tretë duket më e besueshme), 

                                                                                     

stacioneve policore dhe vendeve për kontake; 8. Përcaktimi i 
strategjisë në media, e cila përfshin edhe emërimin e oficerëve 
për kontakte me mediat; 9. Largimi i të gjitha postblloqeve. 
27 Ligji i ndalon Armatës së Maqedonisë (ARM) të veprojë 
në pjesë tjetër të vendit përveç në "zonën kufitare" të 
ngushtë, përveçse në situata të jashtzakonshme. "Tigrat", 
edhe një njësi speciale policore, por jo aq militante dhe 
problematike, ësht- dedikuar të ballafaqohet me kërcënimet 
nga arma e rëndë në brendi të shtetit. 
28 Gazetari-kryqezatës, Zoran Bozhinovski, i cili u rrah 
menjëherë pas zgjedhjeve, njërin prej sulmuesëve e 
identifikoi mes "Luanëve". 

procesi i kontrollit të anëtarëve të tanishëm të 
Luanëve dhe konstituimi i forcave speciale policore 
të reja kërkon kohë. 

Dhe përveç mangësive të dukshme në punën 
policore, edhe armata e Maqedonisë gjithashtu do të 
duhet të ballafaqohet me numër të madh të sfidave 
para se të bëhet efikase: 

! Numri i oficerëve të lartë është tepër i madh, 
kurse numri i shqiptarëve është tepër i vogël 
(vetëm 3 përqind nga forcat ushtarake të 
përgjithshme); 

! Armata ka tepër tanke dhe është e orientuar 
kah operacionet e "mëdha", kurse nuk ka forca 
të mjaftueshme për operacione të lehta për të 
penguar kryengritjet,29 dhe 

! Mungesa e strategjisë shtetërore për siguri dhe 
kapacitetet e pamjaftueshme për planifikim 
me kohë të buxhetit pengojnë aftësinë për 
planifikimin në raste të kërcënimeve të 
ardhshme dhe për mbledhjen e resurseve të 
nevojshme. 

Ministria e Mbrojtjes iu përgjigj thirrjeve të NATO-s 
dhe institucioneve tjera ndërkombëtare për reforma 
duke premtuar se do t'i heqë nga përdorimi tanket 
më të vjetra dhe aeroplanet luftarake, do të 
përmirësojë sistemin buxhetor, do të përgatit pasqyrë 
të përgjithshme për gjendjen e sigurisë dhe se do të 
përgatit strategjinë shtetërore për siguri. Ndihma 
ndërkombëtare, veçanërisht oficeri më i lartë 
britanez në funksion të Këshilltarit special për siguri 
të Mbretërisë së Bashkuar, iu dha reformave një 
nxitje të shkëlqyeshme. Prania e tij në vetë Minstrinë 
i mundësoi të bëjë ndikim të jashtzakonshëm dhe ta 
shpejtësojë procesin e reformave ushtarake dhe, 
 
 
29 NATO kërkoi nga armata të heq nga përdorimi një pjesë të 
tankeve T-55 për shkak të vjetërsimit të tyre dhe 
papërshtatshmërisë t'u përgjigjen kërcënimeve. Gjat- vitit të 
kaluar Maqedonia u furnizua me 32, nga koha e Bashkimit 
Sovjetik, T-72-she. Gjithashtu disponon me katër SU-25 
Sukoj aeroplanë reaktiv luftarak të cilat të huajt i vlerësojnë 
si tepër të shtrenjtë për përdorimin e tyre të kufizuar. 
Maqedonia ka 200 kolonelë dhe 74 oficerë me rangun e 
gjeneralit, e cila përsëri vlerësohet si numër shumë më i lartë 
nga ai i nevojshëm për forcat të cilat në kushte ideale do të 
duhej të kenë 3.000 oficerë dhe nën-oficerë. Burim: biseda 
me përfaqësues të lartë të forcave maqedonase të sigurimit, 
19 tetor. Dhe, përderisa policia ka "Luanët" dhe "Tigrat", 
ushtria ka "Akrepët" - njësinë për shtypjen e kryengritjeve 
dhe "Ujqit", si forca speciale. 
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njëkohësisht, të fitojë besimin e udhëheqjes më të 
lartë civile, por edhe të shtatmadhërisë të 
uniformuar.30 Njësoj i dobishëm ishte edhe plan 
veprimi për anëtarësim në NATO  në funksion të 
katalizatorit të reformave në strukturën e paisjeve 
dhe forcave , dhe në pajtim me kriteret e anëtarëve.31 
Sado që të janë të mirëseardhura, këto hapa nuk 
mund ta përmirësojnë harxhimet e mëdha të qeverisë 
së mëparshme e cila la Ministrinë pa mjete të 
mjaftueshme për rrogat e rezervistëve, madje edhe 
pa furnizimet elementare të Armatës. 

Reformat e premtuara gjithashtu nuk do të kënaqin 
nevojën më urgjente: forca të kufizuara për shyarjen 
e kryengritjeve. Aftësimi i dobët, mospërvoja dhe 
mungesa e bashkëpunimit me Ministrinë e Punëve të 
Brendshme penguan veprimet për shuarjen e 
kryengritjeve dhe bllokuan aftësimet e ofruara nga 
jasht. 

Sa i përket misionit kritik kufitar, ekspertët tregojnë 
se njësia kufitare pëson për shkak të doktrinave të 
vjetërsuara dhe kufizimet të cilat vetëm edhe më 
shumë janë keqësuar me forcat e dobëta taktike. 
Forcat e dobëta zbuluese dhe moskoordinimi me 
policinë edhe më shumë zvogëlojnë efikasitetin e 
njësisë kufitare. Armata dhe policia ndajnë 
përgjegjësitë për kufirin, me ç'rast armata është 
përgjegjëse për "brezin kufitar" i cili është zakonisht 
100 m në thellësi. Por tani ai është shtuar deri në 
dhjetë km në disa rajone të ndjeshme gjatë kufirit me 
Shqipërinë, Kosovën dhe me Serbinë. Policia është 
përgjegjëse vetëm për sigurinë e vendkalimeve 
kufitare zyrtare në këto rajone. Mediat maqedonase 
shkruanin shumë për pohimet e armatës se pozitat e 
tyre në kufi iu ishin eksponuar sulemeve gjatë 
pranverës dhe kështu edhe më shumë nxitnin 

 
 
30 Pjesërisht për shkak të suksesit të këshilltarit ushtarak të 
Mbretërisë së Bashkuar, GNK rekomandoi vendosjen e 
"rojeve" në vendet kritike në qeverinë siç janë Dogana dhe 
Fondi i Mbrojtjes: Shihni raportin për Ballkanin, numër 133, 
Fshehtësi publike maqedonase: Si korrupsioni e tërheq 
vendin teposhtë;14 gusht 2002.  
31 Firma Booz Allen Hamilton trashigoi MPRI-në kontroverze 
dhe sipërmarrësin mbrojtës civil të SHBA-ve. Booz Allen do 
të plotësojë MAP procesin me atë që do të punojë në projektin 
pesëvjeçar për reformat e planifikimit, personelit, aftësimit dhe 
logjistikës në nivel më të lartë të detajeve. Si edhe iniciativat 
tjera, edhe kjo është në fazën e zhvillimit dhe tani po bisedohet 
për definimin e detyrave projektuese. 

mosdurimin dhe spekulimet në lidhje me kanosjet 
nga Kosova.32 

"Komisioni evropian nga buxheti i vet dha 3,3 
milionë euro për vitin 2001 të dedikuara për reforma 
të policisë nga të cilat gjysma veç janë paguar. 
Gjithashtu, (përmes Agjencionit të Evropës për 
rindërtim) Komisioni po realizon një program të 
gjerë për "udhëheqje të përbashkët me kufijtë" (në të 
cilën janë përfshirë dogana dhe forcat kufitare të 
policisë të cilat duhet të reformohen) në lartësi prej 
gjithsej 14 milionë euro." (nga viti buxhetor 2000). 

OSBE-ja dhe Agjencioni evropian thonë se mes dy 
organizatave nuk ka koordinim të mirë sa i përket 
çështjeve nga sferat e reformës në polici, me ç'rast 
akuzojnë njëra tjetrën. Është e qartë se dy organizatat 
dallohen, me ç'rast OSBE-ja ka përfaqësim më të 
mirë në terren, kurse KE/AER ka udhëheqje 
qendrore më të mirë. Nëse dy organizatat nuk gjejnë 
mënyrë për t'i bashkuar forcat dhe për ta përmirësuar 
komunikimin, mjetet e mëdha të dhëna për çështjet 
policore dhe kufitare nuk do të japin rezultatet 
maksimale." Në ndërkohë, një ekip i përbashkët 
britanezo-francez punon në një projekt afatshkurtër të 
dedikuar përparimit të patrullës ekzistuese kufitare. 

B. MENDIMI I MAQEDONASVE DHE 
SHQIPTARËVE PËR GJENDJEN E SIGURISË 
DHE PRANINË E NATO-S 

Trupat e NATO-s në Maqedoni janë të pranisheme 
që prej vitit 1999 si pjesë e strukturës për përkrahje 
misionit të KFOR-it në Kosovë. Në fillim të 
konfliktit në vitin 2001 sekretari gjeneral i NATO-s, 
Lord Robertsoni, i quajti "gangsterë" anëtarët e 
Ushtrisë Çlirimtare Kombëtare. Por, deri në 
periudhën e nënshkrimit të Marrëveshjes së Ohrit 
NATO-ja vendosi marrëdhënie të mira me Ahmetin, 
kurse përfaqësuesit e Aleancës vazhduan të mbajnë 
kontaktet e afërta me ish udhëheqësin e 
kryengritësve. Gjatë konfliktit Aleanca udhëhoqi 
nxjerrjen e luftëtarëve të Ushtrisë Çlirimtare 
Kombëtare nga Haraçina, para lagje e Shkupit. 

Nga përfundimi i konfliktit në Maqedoni kishte dy 
misione të NATO-s. Operacioni korrja qenësore 
përfshiu 3500 ushtarë dhe mbikqyri grumbullimin e 
 
 
32 NATO vërtetoi një nga këto sulme të supozuara, por i vë 
në dyshim të tjerat. 
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armëve në periudhën gusht-shtator 2001. Që atëherë 
përkrahja Maqedonisë iu besua Dhelprave, mision 
shumë më i vogël, i përbërë prej 750 personave (dhe 
250 persona rezervë). Sasia e tepërt e armëve me 
kalibër të vogël në Maqedoni, pafuqishmëria e 
forcave policore dhe kontrolleve kufitare, incidentet 
e pranishme ndëretnike dhe kriminaliteti i 
organizuar, si dhe rreziku potenical i humbësve të 
zgjedhjeve të mëparshme që të luajnë rolin e 
dëmtuesit të fuqishëm, në kombinim krijojnë "deficit 
sigurimi" të dukshëm në Maqedoni. 

Kryetari Boris Trajkovski dhe Kryeministri Branko 
Crvenkovski e kanë të qartë këtë dhe ata treguan 
gadishmëri ta mbajnë praninë e forcave mbrojtëse 
ndërkombëtare. Ministresha e Punëve të Jashtme, 
Ilinka Mitreva, doli më 2 nëntor me deklaratë në 
favor të këtij pohimi.33 Qeveria maqedonase, duke 
parë se gjendja e sigurisë në Maqedoni ende nuk 
është stabilizuar plotësisht, më 11 nëntor edhe 
formalisht vendosi se edhe pas 15 dhjetorit ka nevojë 
për "praninë ushtarake ndërkombëtare". Kjo vërtet 
bie në sy. Në sytë e maqedonasve NATO-ja hyri në 
këtë shtet e ngarkuar me imazh pro-shqiptar. Kjo 
daton prej rolit të tij polemik gjatë konfliktit në vitin 
2001, madje edhe më herët, prej fushatës kundër 
Jugosllavisë, e cila sipas mendimit të shumë 
maqedonasve, drejtpërdrejt i kontribuoi kanosjes së 
sigurisë të vendit nga ana e ekstremistëve shqiptarë 
të cilët vepronin në Kosovë dhe caku i të cilëve ishte 
Maqedonia.34 Operacioni Korrja Qenësori nga numri 
më i madh i maqedonasve u prit në mënyrë 
armiqësore, sepse shumë nga ato mendonin se 4000 
copë armë, të cilat i mblodhi NATO-ja, ishin pak në 
krahasim me rezervat e kryengritësve.35 Sigurimi i 
pëlqimit për misionin Dhelpra e kuqërremtë dhe 
 
 
33 "Qeveria e re kërkon nga NATO të mbetet në Maqedoni", 
Dnevnik, 3 nëntor 2002. 
34 Operacioni i lartpërmendur në Haraçinë edhe më tutje po 
mbetet kriter për një numër të madh të maqedonasve të cilët 
janë të bindur se pabesa dhe roli i dyfishtë i bashkësisë 
ndërkombëtare (në dobi të shqiptarëve) në fund solli deri te 
Marrëveshja Korrnizë e urrejtur. Edhe më tutje po dëgjohen 
akuzat se organizata ushtarake këshilldhënëse MPRI u 
siguroi ndihmë kryengritësve dhe se në të vërtetë ka qenë me 
ata në Haraçinë. MPRI, gjithashtu, u akuzua se udhëheqësisë 
ushtarake maqedonase i ka dhënë, me siguri qëllimisht, 
këshilla të këqija, me çka ka kufizuar aftësinë e saj t'u 
përgjigjet sulmeve të kryengritësve të UÇK-së. Një numër i 
madh i maqedonasve edhe më tutje janë të bindur se SHBA-
të zgjodhën shqiptarët për "partnerë strategjik" në këtë rajon.  
35 Një ushtar britanez u vra në shtator 2001 nga ana e 
maqedonasit etnik në një, si duket, ishte sulm i paramenduar. 

vazhdimi i saj i parë ishin shumë polemike. Për ta 
realizuar atë kishte nevojë edhe për përdorimin e 
presionit mbi udhëheqësinë maqedonase. 

Megjithatë, si rezultat i përparimit të përgjithshëm 
në frontin e sigurisë, fillimisht nën udhëheqjen 
gjermane, e më vonë holandeze, dhe faktit se mbi 
90% të refugjatëve u kthyen nëpër shtëpitë e tyre, 
armiqësia ndaj NATO-s mes maqedonasve 
gradualisht po zvogëlohet. Madje edhe anëtarët më 
armiqësorë të qeverisë ndryshuan qëndrimin e tyre 
gjatë vitit sa i përket NATO-s, me ç'rast 
Kryeministri Georgievski bënte gara me Kryetarin 
Trajkovski kush ta ketë nderin që t'i ftojë ta 
vazhdojn- misionin.36 Hulumtimet dhe përvojat 
personale të anëtarëve të misionit të Dhelprave 
tregonin qart se NATO-ja arriti të fitojë besimin, 
edhe pse jo edhe simpatitë e një pjesë të madhe të 
popullatës maqedonase. 

Përfaqësuesit e lart maqedonas janë plotësisht të 
vetëdijshëm se nëse forcat e NATO-s nuk mbesin të 
angazhuar edhe më tutje të në vend në kuadër të 
misionit të sigurisë, kjo do të zvogëlojë argumentet e 
kërkesës së Maqedonisë për t'u bërë anëtare e 
NATO-s. Sipas terminologjisë të NATO-s, 
Maqedonia e di se ajo nuk mund t'i "kontribuojë" 
Aleancës pasi që ende është "shfrytëzues" i ndihmës 
ndërkombëtare të sigurisë. Megjithatë, për 
maqedonasit prania ndërkombëtare e vazhdueshme 
nuk është mënyrë për t'i ikur përgjegjësisë ose për t'u 
bërë vazhdimisht i varur nga bashkësia 
ndërkombëtare, por bëhet fjalë për një vlerësim 
largpamës të kufizimeve ekzistuese në ruajtjen e 
sigurisë. Ata e kanë të qartë se, sa do që ta kenë të 
papëlqyeshme kërkesën e tanishme të kufizuar për 
ndihmën e ardhshme, alternativa - një hap më afër 
konfliktit - do të kishte qenë e dhe më e keqe. 

 
 
36 "Georgievski do të kërkojë personalisht nga Robertsoni 
vazhdimin e misionit të NATO-s "Dhelprat e kuqërremta"", 
Utrinski vesnik, 2 korrik 2002. Duhet shënuar pozitën e 
këtillë të Georgievskit, veçanërisht duke marrë parasysh 
faktin se fushata e partisë së tij u përqëndrua në retorikën 
kundër perëndimore. Madje u citua edhe Ministri i punëve të 
brendshme, Boshkovski, si thotë: "Vazhdimi i misionit 
Dhelpra e kuçërremtë është i mirë derisa të kthehet 
bashkëjetesa dhe besimi ndëretnik mes maqedonasve dhe 
shqiptarëve e cila tani është shkatërruar... dhe është burim i 
tensioneve." Intervistë me Lube Boshkovskin për Radio 
Evropa e Lirë. Aleanca duhet të jetë e pranishme në 
Maqedoni,  Dnevnik, 12 qershor 2002. 
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Sa i përket Ahmetit, pëlqimi i tij dhe pëlqimi i 
partisë së tij që të vazhdojë prania e NATO-s po 
merret si punë e kryer. Si të gjithë shqiptarët, ashtu 
edhe Ahmeti është jashtzakonisht i orientuar për 
NATO-n. Por, sa u përket reaksioneve të Ahmetit 
për planetet tjera të sigurisë, asgjë nuk mund të 
thuhet me siguri prej më parë. Në bisedat me GNK-
në Ahmeti disa herë theksoi se forcat e tij armët ia 
kanë dorëzuar NATO-s, e jo qeverisë maqedonase 
ose "bashkësisë ndërkombëtare" më të gjerë. Në sytë 
e Ahmetit dhe një numër të madh të shqiptarëve në 
periudhën e ndërprejes së luftës, garancat e NATO-s 
për amnisti dhe çështjet tjrea ishin vendosëse. Për 
shembull, çështja qenësore, a do të nxirren të 
dyshimtit për krimet e luftës para gjyqit në 
Maqedoni apo ekskluzivisht para Tribunalit të Hagës 
për krime të luftës, ia hapi me këmbëngulësi rrugën 
Ligjit për Amnisti. Pikërisht intervenimi energjik 
politik i NATO-s u tregua vendosës, me ç'rast roll të 
rëndësishëm luajti bindja e Ahmetit - se vetëm 
Tribunali Ndërkombëtar për krime të bëra në ish 
Jugosllavinë mund t'i nxjerrë para gjyqit të dyshimtit 
për krime të luftës. Në të vërtet, nevoja për 
respektimin e tërësishëm të Ligjit për Amnisti 
peshon shumë për popullatën shqiptare dhe paraqet 
burim të vazhdueshëm të brengosjes, veçanërisht 
duke marrë parasysh arrestimin e anëtarëve të UÇK-
së të cilat po vazhdojnë edhe më tutje. 

Përkundër transformimit të Ushtrisë Çlirimtare 
Kombëtare në parti politike e cila është e vendosur 
të pun-jë në suazat e strukturave politike, ende është 
shumë herët të harrohet rëndësia e përfaqësimit dhe 
obligimeve ndaj Ahmetit të cilat NATO-ja i mori 
mbi vete. Ende po mbetet i paqartë statusi juridik, 
madje edhe i vetë Ahmetit, në Maqedoni. Ai dhe 
bashkëpunëtorët më të lartë të UÇK-së ende po 
ngarkohen për krime prej periudhës para amnistisë 
së vitit të kaluar dhe në sytë e maqedonasve ata janë 
të dyshimtë potencial për krime të luftës.37 Lëvizja e 
Ahmetit kah Shkupi dhe brenda shtetit është ende e 
kufizuar. Përveç rolit special të cilin luajti NATO-ja 
sa i përket Ahmetit dhe Ushtrisë Çlirimtare 
Kombëtare, vetë Aleanca gëzon besueshmëri të 
madhe te të gjithë shqiptarët. 

 
 
37 Kandidat tjetër i tillë është ish ministri i punëve të 
brendshme, Lube Boshkovski, për përzierjen e mundshme në 
vrasjen e shqiptarëve në fshatin Luboten në gusht 2001. Në 
web faqen http://www.hrw.org/reports/2001/macedonia/. 
shihni raportin e Human Rights Watch për incidentin. 

Besnikëria e tyre nuk ka asgjë misterioze: në sytë e 
shqiptarëve NATO-ja është sinonim për SHBA-të, të 
cilin shqiptarët e konsiderojnë për mbrojtës të tyre 
dhe fuqi udhëheqëse e cila qëndroi pas "çlirimit" të 
Kosovës. Struktura diplomatike e negociatave të 
Ohrit vetëm i kontribuoi përforcimit të këtij imazhi 
sepse emisari nga SHBA-të, James Pardew, i 
"përfaqësonte" shqiptarët, kurse kolegu i tij evropian, 
ish ministri francez, Francois Leotard, u paraqit si 
emisar i maqedonasve.38 Dhe, ashtu siç e shohin 
shqiptarët Uashingtonin, i cili sipas tyre është fuqia e 
vërtetë e cila qëndron pas NATO-s, si aleat të tyre, 
Francën ose ndonjë shtet evropian më pak të 
adhuruar, do ta shohin si fuqi të vërtetë e cila 
qëndron pas çfarëdo forcave të UE-së.39 Maqedonasit 
etnik shohin edhe një lloj përparësie në këtë 
besueshmëri unikate të cilin NATO e gëzon mes 
shqiptarëve.40 

C. PIKËPAMJET E EVROPËS DHE SHBA-SË 
PËR SIGURINË E MAQEDONISË 

Siç u theksua, ende ka vend për brengosje për 
mungesën e sigurisë në Maqedoni. Fatkeqësisht, 
debati rreth vazhdimit të rolit të NATO-s dhe UE-së 
në Maqedoni po vihet në kontekstin e nevojave 
politike të kapitalit perëndimor, e jo në kontekstin e 
situatës së sigurisë në terren. 

Udhëheqësit evropian, duke dëshiruar shumë t'i 
vednosin akreditivet e sigurisë të UE-së ashtu që do 
të vihen në ball të operacionit në Maqedoni, mezi që 
presin ta marrin misionin e sigurisë nga NATO-ja. 
Në Samitin në Laeken, i cili u mbajt në dhjetor 2001, 
UE publikisht u deklarua për forcat ushtarake 
operuese të kufizuara. Me këtë rast Qeveria e 
Spanjës (e cila ishte udhëheqëse në gjysmën e parë 

 
 
38 Diplomacia e dhunshme e Perdew-s bëri që ai të mos jetë 
shumë i popullarizuar mes udhëheqësisë maqedonase. 
Trashëgimtrai i tij, James Holmes, dhe ambasadori i 
tanishëm, Lawrence Butler, arritën t'i ikin fatit të njëjtë, por 
megjithatë të bëjnë presion mbi qeverinë maqedonase. 
39 Kryerja e detyrës nga ana e Alain LeRoy, si emisarit 
special të UE-së ishte në superlativ dhe ai deri diku i lehtësoi 
brengat e shqiptarëve. 
40 Shihni shënimet e këshilltarit të Kryetarit, Lubomir 
Fërçkovskit, në Konferencën së Sigurisë më 2 nëntor e cila u 
mbajt nën patronazhin e Fondacionit Konrad Adenauer në 
Shkup. "Me praninë e NATO-s dhe SHBA-ve do të kemi 
ndikim më efektiv mbi shqiptarët tonë dhe do të duhet ta 
ruajmë këtë ndikim", citim i Fërçkovskit.  
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të vitit), dhe më vonë edhe Kryetari i Francës, 
Chirac, nxitnin Unionin ta marrë misionin në 
Maqedoni. Përfundimet nga samiti i UE-së, i cili u 
mbajt më 25 tetor 2002 në Bruksel, obligoi qartë 
shtetet-anëtare të UE-së të punojnë në drejtim të 
marrjes së misionit prej NATO-s pas skadimit të 
madnatit më 15 dhjetor. 

Realizimi i këtij qëllimi nuk duket shumë i 
besueshëm. Disa nga shtetet të cilat janë anëtare 
edhe të UE-së edhe të NATO-s do të insistojnë çdo 
operacion të cilin do ta kishte ndërmarrë UE-ja 
patjetër t'i shfrytëzojë mjetet e NATO-s për 
planifikim dhe përkrahje ashtu që t'i iket 
shumëfishimit të panevosjhëm. Kjo duket 
veçanërisht e arsyeshme në raste të operacionit të 
UE-së në Maqedoni, duke marrë parasysh afërsinë e 
misionit mjaft më të madh të NATO-s në Kosovë. 
Megjithatë, kundërshtimet mes Greqisë dhe Turqisë 
rreth detajeve  deri tani blokuan arritjen e 
marrëveshjes parimore mes UE-së dhe NATO-s 
rreth kësaj çështjeje, edhe pse në parim, ai gëzoi 
përkrahjen e të gjithë pjesëmarësve më të 
rëndësishëm. 

Shpresa se ky dallim do të tejkalohet së shpejti u 
shpreh qartë në Bruksel. Dhe vërtet, samiti i UE-së i 
mbajtur më 25 tetor 2002 përshëndeti përparimin e 
konsiderueshëm në zgjidhjen e  mosmarrëveshjeve, 
por me siguri marrëveshja e këtillë nuk do të 
finalizohet para samitit të NATO-s i cili do të 
mbahet më 21 dhe 22 nëntor në Prag. Do të nevojitet 
pëlqimi nga qeveria e re turke - në [astin kur Turqia 
shtyn rastin e saj për fillimin e negociatave për 
anëtarësimin në UE-në. Me siguri pëlqimi i Turqisë 
për planet ushtarake në relacion UE-NATO do të 
arrihet në pako, bashkë me shpejtësimin e gjasave të 
Turqisë për pranim në samitin e UE-së, i cili do të 
mbahet në Kopenhag më 13 dhjetor. Kjo do të jetë 
tepër vonë që UE-ja të marrë misionin në Maqedoni 
më 15 dhjetor, edhe pse do të jetë e mundur dikur në 
2003. 

Në këto rrethana, vazhdimi i thjeshtë i misionit 
ekzistues i NATO-s duket zgjidhje më e logjikshme. 
Megjithatë, edhe te pala maqedonase, edhe te 
faktorët ndërkombëtarë, ekziston vullneti Dhelprat të 
përfundojnë. Udhëheqësit maqedonas kanë interes ta 
mbyllin këtë kapitull të stuhishëm të historisë së tyre 
dhe ta fitojnë besimin ndërkombëtar në prosperitetin 
e vendit. Njëkohësisht, në Uashingotn ka një grup të 
pozicionuar mirë i cili sjell vendime dhe cili është i 
gatshëm të "shpallë fitoren" përmes përfundimit të 

obligimit të NATO-s të ruajë paqen në Maqedoni. 
GNK nuk përcaktohet për  ta vazhduar me Dhelprat 
ekzistuese apo të krijohet NATO mision i ri. Ky 
raport vetëm përfaqëson qëndrimin se prania e 
forcave ndërkombëtare të sigurisë është ende e 
nevojshme dhe se NATOja është në pozitë më të 
mirë prej UE-së ta sigurojë atë në periudhën 
menjëherë pas sakdimit të mandatit të misionit të 
tanishëm. 

Disa persona nga Uashingtoni, duke u përqëndruar 
para së gjitha në spektrin e gjerë të çështjeve nga 
sfera e sigurisë globale, ç'është plotësisht e 
kuptueshme, mendojnë se një mision i vazhduar ose 
i ri i NATO-s vetëm do ta nxitë varrësinë dhe do t'i 
shenzojë resurset nga rajonet tjera ku po realizohen 
operacione. Megjithatë, është me rëndësi të 
theksohet fakti se në përbërjen e dhelprave hynë 
rreth dymbëdhjetë njësi të SHBA-së, dhe se 
angazhimi më i madh i forcave dhe resurseve të 
SHBA-së do të mund të pritej vetëm në rast të 
zhvillimit më të keq të gjendjes, përkatësisht 
shpërthimit të dhunës ose sulmit të drejtpërdrejtë 
mbi paqësorët.41 Megjithatë, SHBA-të nuk janë të 
gatshme madje edhe teoretikisht të pranojnë 
obligimin për të siguruar mjete për forca tjera për 
misionin e ardhshëm. Ekziston frika se nëse ka 
NATO-ja mision edhe pas Dhelprave, njësitë e 
SHBA-ve mund gjenden në situatë ta "financojnë" 
misionin në periudhën e krizës. Megjithatë, këto 
mendime menjëherë bien në kontradiktë të dukshme. 
Nëse vjen deri te zhvillimi i tillë i situatës ku do të 
nevojiten vetëm forcat më elementare, atëherë është 
pak e besueshme që të njëjtat të futen në krizë më të 
gjerë. Përkundrazi, nëse gjendja nuk është edhe aq e 
mirë, atëherë nuk do të ketë asçfarë kundërshtimi për 
vazhdimin e njëhershëm tranzicional të Dhelprave të 
kuqërremta me kohëzgjatje prej gjashtë muajve me 
qëllim për t'i ikur katastrofës të madhe. Shkurt, 
analiza e shpenzimeve dhe përfitimeve për mbajtjen 
e pranisë së NATO-s është kontribut modest, por i 
çmueshëm për pengimin e konfliktit. 

Neveria thuajse alergjike e disa krijuesve të politikës 
nga Uashingtoni ndaj marrjes së obligimeve të 

 
 
41 Tani vetëm përafërsisht dymbëdhjetë trupa të SHBA-ve 
hyn në përbërjen e Dhelprave, kurse trupat e SHBA-ve në 
përbërjen e KFOR-it thirren vetëm në raste urgjente, për 
shembull në rast të nevojës për helikopter sanitar. SHBA-të e 
mirëmbajnë edhe kampin Able Sentry në Maqedoni, si 
përkrahje KFOR-it, por ai nuk ka asçfarë lidhje me mision in. 
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ardhshme të çfardo force paqësore të NATO-s 
(madje edhe nëse nuk janë amerikane) në Maqedoni 
do të thotë se madje edhe në rast se pa dëshirë 
lejohet misioni pasues i NATO-s, ato me siguri do të 
propozojnë zvogëlimin e numrit dhe kufizimin e 
qëllimeve dhe detyrave dhe operacioneve. Por, 
angazhimi i forcave të pamjaftueshme ose imponimi 
i kufizimeve serioze sa u përket operacioneve të 
atyre do të dërgojë sinjal të rrezikshëm se NATO-ja 
praninë e vet e kupton thjesht si "grim". Dhe vërtetë, 
siç vërejti një herë Sekretari i Përgjithshëm, Lord 
Robertsoni: "Besueshmëria ndaj NATO-s vjen nga 
kapaciteti i tij".42 Një oficer i lartë ndërkombëtar në 
Maqedoni e përsëriti të njëjtën dhe i shpjegonte 
GNK-së se efektiviteti i Dhelprave varet shumë nga 
aftësia të projektojë kapacitet ashtu që t'i  ekspozojë 
tanket dhe autoblindat e veta.43 Nëse kjo paisje 
largohet nga cilitdo mision i ardhshëm, ky 
përfaqësues i lartë beson se kjo mund t'i provokojë 
elementet armiqësore, ose, së paku, do t'i injoronin 
oficerët për lidhje të armatosur me armë të lehtë të 
cilët u treguan shumë efikas gjatë periudhës së 
kaluar. Shkurtimet tepër entusiaste do të mund të 
shkaktonin pikërisht probleme të këtilla për 
besueshmërinë dhe forcën mbrojtëse të NATO-s, gjë 
të cilës Uashingtoni, kuptohet, dëshiron t'i ikë. 

Koha po kalon. 15 dhjetori 2002 është afati i fundit 
për Dhelprat e kuqërremta. Pasi që Uashingtoni po 
bëhet gjithnjë e më pak i interesuar për Ballkanin, do 
të kishte qenë logjike të përfaqësohet dorëzimi i 
papenguar nga NATO-ja në pranverë, nëse ende 
është e nevojshme ndihma në fushën e sigurisë në 
Maqedoni. Në ndërkohë, UE-ja do të kishte mundur 
edhe të realizojë disa iniciativa të cilat do të kishin  
plotësuar misionin përfundimtar të NATO-s dhe  me 
nevojat e sigurisë së Maqedonisë - dhe të rajonit. 
Këto iniciativa të përkohshme të UER-së, bashkë me 
misionin vijues të NATO-s, do të mund t'i 
kontribonin realizimit të qëllimeve strategjike të 
Maqedonisë - anëtarësimit në NATO dhe UE - për të 
mos e shpënë vendin në gjendje të dobësuar të 
varësisë. 

Samiti i afërm i NATO-s në Prag më 21-22 nëntor 
gjithashtu imponon një afat për shkak të së cilit 
shpresat maqedonase për anëtarësim në rrethin e 
ardhshëm do të jenë zhgënjyese. Edhe pse 
 
 
42 "NATO shikon përpara kah mision tjetër", The 
Washington Post, 5 nëntor 2002, f. A18. 
43Intervistë e GNK-së në Maqedoni më 31 tetor. 

politikanët maqedonas janë të vetëdijshëm se 
anëtarësinë nuk do ta fitojnë menjëherë, do të kishte 
qenë gabim realizimi të ngatërrohet. Mospranimi në 
Prag do të ndihet në Shkup. Është e qartë se të gjithë 
kandidatët e rrefuzuar do të jenë të dëshpëruar, por 
Maqedonia gjithashtu do të përjetojë edhe shqetësim 
të madh për shkak të vendimit të këtillë.44 Për dallim 
nga Kroacia dhe Shqipëria, dy kandidatet tjera të 
cilat me siguri nuk do të kenë sukses në Pragë, 
vetëm Maqedonia, si duket, do të ballafaqohet me 
kanosje të mundura për mbijetesën e saj si shtet. 
Konflikti i vitit të kaluar hapi një varg të çështjeve 
ekzistenciale në Shkup dhe shkaktoi sulme brutale 
mbi forcat e sigurimit dhe ikjen e dhjetra mijë 
personave. Shqetësonte edhe fakti se Kryeministri u 
inkuadrua në ofertën për ta ndarë shtetin. Statusi i 
pazgjedhur i Kosovës dhe shtypjet e konsiderueshme 
demografike të cilat rrjedhin nga nataliteti më i lartë 
i shqiptarëve, gjithashtu i rëndojnë Maqedonisë.45  
Në këtë çast po zhvillohet regjistrimi i popullatës 
dhe ka një polemikë të hidhur për rezultatet e pritura. 
Një gazetë shqiptare insistonte se ka rreth 700000-
900000 shqiptarë në vend, ose 30-40 për qind nga 
popullata e përgjithshme. Ky vlerësim u kundërshtua 
ashpër nga ana e maqedonasve.46 Rezultatet nga 

 
 
44 Shihni "SHBA-të harruan Maqedoninë", Dnevnik, 1 nëntor 
2002. 
45 Përfshirja serbe e Kosovës në Kushtetutën e saj dhe 
iniciativa e Michael Steiner-it dorëzuar KB-së për 
vetëqeverisje më të madhe serbe në Mitrovicë, shkaktoi 
reagim të ashpër të kosovarëve - i cili u shpreh edhe në disa 
lagje t- shqiptarëve në Maqedoni. Në të dy rastet ka 
sugjestione se zhvillimi i pavolitshëm i ineteresave shqiptare 
në Kosovë do të ishin kompensuar në Maqedoni. PDSH 
paralajmëroi bashkësinë ndërkombëtare se nëse vjen deri te 
ndarrja e Kosovës, do të vjen edhe deri te kërkesa për të 
njëjtën (nga bashkësia shqiptare) edhe në Maqedoni. Shihni: 
"PDSH: Plani i Steiner-it për decentralizimin e Kosovës do 
ta destabilizojë Maqedoninë", Makfaks, 24 tetor. Deklarata e 
PDSH-së shkaktoi reagimin e ashpër të pritur nga ana e 
LSDM-së e cila kërkoi që kryetari i PDSH-së, Arben 
Xhaferi,  të përmbahet nga të bërit analogji mes Kosovës dhe 
Maqedonisë. "LSDM porosit Xhaferin të brengoset për 
Maqedoninë, e jo për Kosovën", Dnevnik, 27 tetor.  
46 "Cili është numri i vërtetë i shqiptarëve në Maqedoni? Çdo 
numër nën 700000 do të konsiderohet si falsifikim" nga 
Emin Azemi, Fakti, 29 tetor 2002. Kongresi Botëror 
Maqedonas përgjigjet se "Nëse regjistrimi tregon se numri i 
shqiptarëve është më i madh se 15 për qind, atëherë ajo do të 
thotë se regjistrimi ka qenë falsifikim." (shihni shtypin 
maqedonas, 1 nëntor 2002.) Çdo analizë e arsyeshme 
rezultatet e regjistrimit i sheh nga distanca e asaj të cilën e 
kanë llogaritur Azemi dhe KBM. 
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registrimi do të jenë shumë problematike kur do të 
realizohen. 

Maqedonasit etnik gjithashtu vuajnë edhe nga 
probleme tjera të njohura rreth identitetit të tyre. 
Greqia vazhdon plotësisht të bllokojë pranimin 
ndërkombëtar të emrit kushtetues të Maqedonisë, 
Bullgaria edhe më tutje konteston gjuhën dhe 
popullin e vendit, kurse Serbia ringjalli sfidën e 
vjetër të autoqefalisë të Kishës ortodokse 
maqedonase. Sfidat janë gjithçka, por nuk janë 
akademike. Sipas traditës, ato mbulojnë qëllimet 
grabitqare kah vendi dhe vetëm rrisin ndjenjën te 
shumica e maqedonasve se kombi i tyre, veç më i 
thyer, është sulmuar nga fqinjët armiqësorë47 NATO, 
e cila gjithashtu rrefuzon ta pranojë emrin e 
Maqedonisë, ashtu që kjo ka kuptim plotësues për 
Maqedoninë si shtet me aspirata për anëtarësim. Të 
gjitha shtetet - kandidate anëtarësimin në NATO e 
shohin si dëshmi se i takojnë Perëndimit, por për 
Maqedoninë kjo është shenjë se ajo do të mbijetojë. 
Gjetja e formulës për Deklaratën e NATO-s në Prag 
dhe post-misionit të NATOS, e cila do të shpreh 
besimin dhe angazhimin për stabilitetin maqedonas, 
ka rëndësi qenësore. 

Polisa e këtillë modeste e sigurimit do të ndihmojë t'i 
iket destabilizimit të mëtutjeshëm i cili do të mund të 
kishte reperkusione rajonale dhe e cila me siguri do 
të kishte garantuar angazhimin e vazhduar të trupave 
amerikane dhe të NATO-s në Kosovën fqinje.48 
Nëse Evropa merr barën më të madhe nga kjo 
përpjekje paqësore, misioni i ri ose i vazhduar i 
NATO-s, m- në fund, do ta shpejtojë - e jo anulojë - 
ditën kur angazhimi i SHBA-ve dhe NATO-s në 
rajon do të kishte mundur të zvogëlohet. 
 
 
47 Probelemt rreth identitetit, prejardhjes, ndikimit dhe 
zgjidhjes së mudnur janë dhënë më detajisht në raportin e 
GNK-së për Ballkan, nr. 122, Emri i Maqedonisë: Pse është 
i rëndësishëm kontesti dhe pse duhet zgjidhur atë, 10 dhjetor, 
2001. Personat udhëheqës shqiptarë, si kryetari i PPD-së, 
Abdurahman Aliti, janë të vetëdijshëm për lidhshmërinë mes 
problemit me identitetin për maqedonasit dhe mundgesës së 
vullnetit për realizimin e reformave për shqiptarët. 
48 Shkencëtari serb, Gordana Iliq, thotë se interesi perëndimor 
në vendet e Evropës Juglindore qëndron në "pafuqshmërinë e 
këtyre vendeve dhe potencialit destabilizues të tyre i cili është 
kërcënim për sigurinë evropiane dhe zhvillimin ekonomik". 
Gordana Iliq, Institut për politikë ndërkombëtare dhe 
ekonomi, Beograd, cituar nga "Unioni evropian dhe fqinjët e 
saj juglindor-evropian", në Unioni Evropian, NATO dhe 
fqinjët e tij juglindor-evropian,Konrad Adenauer Stifting, 
Beograd 2002, f. 8. 

III. DEFINIMI I MISIONIT 

Dhelprat e NATO-s në Maqedoni të cilat shërbejnë 
për tërheqje të vëzhguesve civilë në rast të dhunës 
luajtën rol jashtzakonsiht të rëndësishëm gjatë vitit të 
kaluar.49 Forcat janë relativisht të lehta, me 750-800 
ushtarë dhe 200 trupa të KFOR-it të cilat sigurojnë, 
sipas nevojës, përkrahjen indirekte. Dhelprat janë nën 
udhëheqjen evropiane dhe dominim të përbashkët 
dhe nuk ka më shumë se gjashtë deri tetë trupa 
amerikane të angazhuara drejtpërdrejt në 
operacionin.50 Edhe pse është vetëm një pjesë e vogël 
nga vëllimi i pranisë paqësore të KFOR-it në 
Kosovë, Dhelprat i kontribuan shumë krijimit të një 
lloji të "mjedisit të sigurtë" në të cilin vëzhguesit 
ndërkombëtarë mund të punojnë të sigurt. Ata 
ndihmuan thuajse 90 për qind të popullatës së 
zhvendosur të kthehen nëpër shtëpitë e tyre.51  

Kontributin më të rëndësishëm e dhanë ushtarët e 
Dhelprave (ekipet për lidhje) - e jo të OSBE-së ose 
Misionit Vëzhgues të Unionit Evropian (EUMM) - 
sepse ata siguruan intervenimin kritik për ta penguar 
zgjerimin e incidenteve serioze. Mund të veçohen tri 
incidente të rëndësishme: konfrontimim në Trebosh 
mes policisë dhe shqiptarëve më 11 nëntor 2001, 
konfrontimi në Zhelinë më 8 korrik 2001 dhe kriza e 
pengjeve në gusht 2002 kur ekstremistët shqiptarë të 

 
 
49 Në të vërtetë, Dhelprat kanë katër "nivele" të detyrave" 
sigurmin e informatave për OSBE-në. EUMM-në dhe 
vëzhguesit tjerë të cilët punojnë në ndërtimin e besimit, 
lidhshmërisë me vëzhguesit dhe përfaqësuesit vendor nga 
nivele më të ndryshme; ndihmë mjekësore me ndihmën e 
helikopterëve dhe nxjerrjes. 
50 Dhelprat e kuqërremta momentalisht janë nën 
udhëheqjen e Holandës, kurse më parë të Gjermanisë. 
Misioni i mëparshëm "Operacioni i korrjes qenësore" 
ishte nën udhëheqjen e Britanisë. Amerikanët asnjëherë 
nuk kanë qenë komponentë e rëndësishme të cilavedo 
forca primare të misionit, edhe pse trupat amerikane ishin 
thellë të angazhuar në evakuimin e diskutueshëm të UÇK-
së nga Haraçina gjatë konfliktit në qershor 2001. 
51 Edhe pse mund të përdoret termi "mjedis i sigurtë", 
është fakt se dhuna dhe kriminaliteti edhe më tutje janë të 
pranishëm në Kosovë dhe Maqedoni. Megjithatë, në 
Maqedoni thuajse të gjithë 178000 persona të zhvendosur 
nga konflikti - maqedonas, shqiptarë e të tjerë - u kthyen 
nëpër shtëpitë e tyre. Përjashtim bëjnë vetëm disa pjesë 
afër Kumanovës dhe Shkupit (Haraçina). Sipas UNHCR-
së dhe ICRC-së (KNKN-së), si pasojë nga konflikti i vitit 
të kaluar ka rreth 12000 persona të zhvendosur. 
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armatosur iu kërcënonin "Luanëve" të cilët ishin 
vendosur afër Gostivarit. Në të tri rastet, ushtarët e 
NATO-s luajtën rolin kryesor duke i bindur luftëtarët 
potencial t'i ikin konfrontimit. Është plotësisht e qartë 
se aktivitetet e këtilla dallonin dhe janë superiore sa i 
përket asaj që siguronin vëzhguesit e OSBE-së dhe 
EUMM-së. Besueshmëria ndaj NATO-s dhe 
disponueshmëria e forcës ushtarake ishin arsyet pse 
në shumë raste u pengua e shtëna me armë. Në 
mungesë të pranisë së vazhdueshme të policisë 
multietnike në rajonet e konfliktit, besueshmëria se 
qeveria e re në muajt e parë të saj do të ketë mundësi 
të kufizuara për zvogëlimin e shpejtë të tensioneve 
etnike. Struktura e NATO-s, në esencë, për 
Maqedoninë paraqet mjet sigurimi në gjashtë muajt e 
ardhshëm. 

32 ekipet e tanishme për lidhje të përbëra prej katër 
ushtarë informatat vendore i marrin nga terreni dhe 
mbajnë kontakte të shpeshta me persona dhe 
organizata të ndryshme. Tri ekipe për shpëtim 
mbrojnë ekipet për lidhje. Pikërisht këto ekipe 
drejtojnë tanket (tetë tanke) dhe autoblindat për 
personelin (pesë-gjashtë), me çka sigurojnë "aftësinë 
dhe besueshmërinë" kritike dhe të dukshme. Misioni 
i ekipit për shpëtim është që t'i shpëtojë nga telashet 
ekipet për lidhje ose vëzhguesit civil ndërkombëtar. 
Pikërisht prandaj tanket dhe autoblindat e tyre 
shpeshherë janë në vend të dukshëm në terren. 

Me fjalë të tjera, pa marrë përgjegjësinë për sigurinë 
e Maqedonisë, ky mision i vogël dhe i shkathët 
megjithatë dha kontributin më të madh për stabilitetin 
dhe, në esencë, vendosi platformën e sigurisë për 
punën e organizatave tjera siç janë OSBE, UNHCR 
dhe EUMM - kurse për maqedonasit, përmirësimin e 
aftësive të tyre. Edhe vetë diplomatët, duke përfshirë 
edhe zyrën civile proaktive për lidhje të NATO-s, 
gjithashtu i kanë ndjerë përfitimet nga kjo 
platformë.52 NATO-ja nuk e plotëson vakumin e 
sigurisë të punëve policore, por përkundrazi, luan rol 
ndihmës në vendosjen e lidhjeve dhe menaxhimin e 
krizës. Ky rol është i mirëseardhur edhe për 
maqedonasit edhe për shqiptarët. Gjatë këtij 
vazhdimi gjashtëmujor të fundit, NATO, UE dhe 
 
 
52 Zyra civile për lidhje e NATO-s vepron fuqishëm si 
përfaqësi diplomatike dhe pikërisht ajo ngriti çështjen për 
presionin mbi mediat dhe vrasjen e dyshimtë të shtatë 
personave, kinse "terroristëve islam" nga ana e policisë, 
për dallim nga organizatat tjera të cilat kishin mandat n- 
këtë fushë dhe të cilat u përmbajtën ta bëjnë këtë. 

maqedonasit duhet të punojnë në përgatitjen e 
strategjisë tranzicionale e cila do ta ruajë sigurinë dhe 
do të ndërtojë mekanizma mbrojtëse kundër dhunës 
etnike derisa UE-ja ta marrë plotësisht dhe derisa 
maqedonasit t'i bëjnë hapat e domosdoshme për 
sigurinë e ardhshme shtetërore, 

A. PËRGATITJE PËR MARRJEN NGA UE 

Duke marrë parasysh zhvillimin politik inkurajues 
të ngjarjeve dhe kanosjet e vazhdueshme ndaj 
sigurisë të Maqedonisë, NATO dhe UE duhet të 
përcaktojnë qasjen e tyre ndaj sigurisë në gjashtë 
elemente themelore: 

1. Tranzicioni gjashtëmujor i Dhelprave 

NATO duhet ta vazhdojë misionin e Dhelprave, ose 
të përgatit mision të ri për periudhë prej gjashtë 
muajve, përkatësisht deri sa nuk vjen deri te marrja 
nga ana e UE-së. Gjatë kësaj periudhe nga të dy anët 
duhet mbledhur më shumë armë, duhet shpërndarë 
forcat paraushtarake "Luanët", policia multietnike 
duhet vazhdimisht të angazhohet në rajonet në të 
cilat kishte konflikt dhe duhet shpejtuar aftësimin e 
armatës maqedonase. Të gjitha këto hapa do të 
tregohen të dobishme në shtrimin e rrugës për 
anëtarësimin e ardhshëm në NATO. Gjatë kësaj 
periudhe të tranzicionit, lidhjet dhe forcat e NATO-s 
për nxjerrje edhe më tutje do të jenë kryesore për 
pengimin e çfarëdo lëvizjeje që shpie kah dhuna 
etnike e cila do të mund t'i rrezikojë këto qëllime. 

Për qeverinë e re, si dhe për agjencionet 
ndërkombëtare si OSBE-ja, është e nevojshme një 
kornzë gjashtëmujore që të mund të zhvillojnë 
çështjen e policisë dhe çështjeve tjera kritike. Këto 
gjashtë muaj përfaqësuesëve ndërkombëtar dhe të 
vendit do t'u mundësojnë të përqëndrohen në detyrat 
e tyre pa u frikësuar nga incidente të cilat papritmas 
mund të dalin jasht kontrollit. Pranvera 2003 po 
tregohet si një prag psikologjik i rëndësishëm të cilin 
duhet ta kalojë qeveria e re. Nëse mund të tejkalohet 
periudha tradicionalisht konflikte për Ballkanin dhe 
nëse vazhdohet me reformat, atëherë ajo do të kishte 
qenë nxitje e pabesueshme e besimit ndaj qeverisë së 
re. 
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2. Konsolidimi nën udhëheqjen e shtabit të 
NATO - KFOR - PLU-it 

Nga arsye ekonomike, por edhe për të dërguar porosi 
të qartë se NATO është në largim e sipër, mund të 
formohen forca vijuese nën udhëheqjen e 
përfaqësuesit të lartë ushtarak me dy yje i cili 
gjithashtu do të jetë përfaqësues i shtabit të 
prapavijës së KFOR-it. Nga do të tërhiqen forcat për 
misionin e ri, nga resurset e shtabit në prapavijë të 
KFOR-it apo do të ketë të reja, është plotësisht e 
dorës së dytë - përderisa ata të jenë në gjendje t'i 
plotësojnë misionet e tyre primare, kurse gjatë kësaj 
puna në Maqedoni të mos duhet të pësojë për shkak 
të ndonjë punës tjetër. 

3. Ruajtja e numrit të mjaftueshëm dhe të 
besueshëm të forcave 

Komandantët e terrenit të NATO-s besojnë se 
struktura e tanishme të forcave ka rëndësi kryesore 
në pengimin e konfliktit vdekjeprurës. Me ruajtjen e 
numrit të mjaftueshëm të forcave për lëvizjen e 
autoblindave dhe tankeve për "qëllimin e aftësimit" 
dhe demonstrimin e aftësisë për nxjerrjen e njësive 
për lidhje në rast të kanosjes të sulmit, do të 
zvogëlohet rreziku nga përdorimi i vërtetë i këtyre 
forcave. Me qëllim që misioni të ketë besueshmëri 
dhe të jetë efikas, ai kursesi nuk guxon të vendoset 
pa mjete dhe forcë të mjafrueshme, duke përfshirë 
këtu edhe armën e zjarrit. Në të kundërtën ai do të 
jetë joefikas dhe do të shkaktojë kundërshtime, 
madje edhe do ta kompromitojë mbrojtjen e forcave. 

Ngasja për shkurtimin e misionit pasues duhet të 
shqyrtohet në perspektivë: 750-800 ushtarë nga 
Dhelprat paraqesin angazhim relativisht të vogël, 
veçanërisht me KFOR-in dhe SFOR-in. Gjithashtu, 
misioni maqedonas i NATOS po zvogëlohet gjithnjë 
e më shumë - prej 4800 në Korrjen qenësore deri te 
forca të cilat janë më pak se pesëmbëdhjetë përqind 
të madhësisë së Dhelprave. Zvogëlimi i misionit të 
ardhshëm të NATO-s do të ishte më i rrezikshëm 
dhe kundërproduktiv. Planerët ushtarak konsideronin 
se 32 ekipe për lidhje, të përbëra prej nga katër 
persona, mjaftojnë për ta mbuluar numrin e madh të 
bashkësive të cilat kërkonin kujdes të këtillë, kurse 
forcat për nxjerrje, kuptohet, duhet të jenë të 
mjaftueshme që të mund të realizojnë misionin nëse 
ka nevojë për ë. 

4. Bartje, aftësim dhe reforma 

Gjashtë muajt e ardhshme duhet të shfrytëzohen për 
përforcimin e aftësive mbrojtëse dhe të sigurimit 
maqedonas, me një qëllim të vetëm - Maqedonia të 
bëhet e aftë të ballafaqohet me sfidat e sigurimit të 
saj. Për të ndihmuar në realizimin e këtij qëllimi, 
misioni i ri duhet të vazhdojë të intensifikojë punën 
me Armatën e Maqedonisë dhe ajo të mbetet partner 
operativ. Atje ku do të përmirësohen aftësitë e 
Maqedonisë dhe ku lejon situata, detyrat duhet të 
barten gjatë mandatit ekzistues, dhe me këtë, 
ndoshta, edhe të zvogëlohet nevoja që forcat e njëjta 
të UE-së të vazhdojnë me atë. Është e natyrshme se 
do të ketë kufizime, por nuk ka arsye pse ekipet për 
nxjerrje të mos vazhdojnë me zhvillimin e 
mëtutjeshëm të marrëdhënieve me partnerët 
maqedonas. Në rast të situatës së tensionuar 
ndëretnike, kuptohet, vetëm angazhimi i forcave të 
NATO-s do të kishte logjikë në atë moment. 
Megjithatë, njësitë maqedonase mundd të 
inkuadrohen tërësisht në zgjedhjen e problemeve 
rreth minave dhe fatkeqësive.  

Pjesëmarrja në funksionin për lidhje është 
problematike sepse Armata e Maqedonisë nuk ka 
mision sigurimi të tillë të brendshëm. Por, nëse 
mendohet në mënyrë kreative, mund të identifikohen 
fushat përkatëse ku ekipet për lidhje të NATO-s do 
të mund të stimulojnë kontaktet aq të nevojshme 
mes Armatës së Maqedonisë dhe shqiptarëve. 

Nevoja për aftësim është më e dukshme te njësitë 
për mbrojtje dhe njësitë kufitare. Misioni i ri i 
NATO-s shumë leht mund të bëhet pjesë e 
misioneve dypalëshe të Francës dhe Birtanisë së 
madhe, pa qenë e detyruar të ketë obligim të 
vëzhgojë kufirin. Nuk ka arsye pse njësia kufitare të 
mos e shoqërojë misionin e NATO-s në 
"inspektimin" e rajoneve ku ndoshta do të duhet të 
angazhohet me nxjerrjen. roli i bartjes dhe aftësimit 
është plotësisht në përputhshmëri me iniciativën e 
NATO-s për themelimin e "trupit këshilldhënës" të 
përbërë nga katër përfaqësues të NATO-s me seli në 
Ministrinë e Mbrojtjes. Sipas bisedës së mini9strit të 
mbrojtjes, Buçkovskit, dhe komandantit jugor të 
forcave aleate, Admiral Johnson, ky trup do të kishte 
qenë lidhje mes forcave të NATO-s nga terreni, por 
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do të ketë edhe komponentën civile e cila do t'i 
përkrah përpjekjet për sundimin e drejtësisë.53 

Duhet theksuar se u përmirësua imazhi i NATO-s 
mes maqedonasve. Megjithatë, mbetet dyshimi, 
veçanërisht në radhët e armatës për shkak të 
relacioneve të NATO-s me Ahmetin. Me marrjen e 
këtij roli të anëtarit të brendshëm dhe me zhvillimin 
e relacioneve më të afërta me armatën dhe 
Ministrinë e Mbrojtjes, NATO-ja do të ketë gjasa më 
të mëdha të ndikojë mbi reformat aq të nevojshme, si 
përshembull mbi rritjen e numrit të oficerëve 
shqiptarë. Gjatë konfliktit u përdorën helikopterë me 
efekte shkatërruese, për shkak të së cilës ato janë 
simbol i ndarjes mes pushtetit shtetëror maqedonas 
dhe "kryengritësve shqiptarë". Prandaj do të kishte 
qenë logjike të intenisifikohet kujdesi për aftësimin e 
më shumë shqiptarëve për vendet e pilotëve të 
helikopterëve. Momentalisht nuk ka pilotë të 
helikopterëve të cilët janë shqiptarë. Para do kohe 
armata e SHBA-ve bëri vlerësimin e mbrojtjes 
maqedonase dhe ky dokument, me siguri, do të 
ndihmojë në artikulimin e qëllimeve të arsyeshme 
për caktimin e vijave themelore për numrin e 
shqiptarëve në forcat e armatës, për transparencën e 
buxhetit dhe çështje tjera. 

5. Evropeizim - vendosni EUMM-në në kufi 

Gjithashtu duhet bërë përpjekje gjithnjë më të madhe 
për dorëzimin e detyrave përkatëse UE-së. Koncepti 
nuk duhet të nxitë varrësinë, por të stimulojë rolin e 
sigurimit të UE-së për vëzhgimin e kufijve dhe 
bashkëpunimin rajonal, të cilat një kohë do të 
mbesin të domosdoshme. UE-ja nuk guxon të rijë 
dhe të marrë qëndrimin e stilit "ose gjithçka ose 
asgjë" për t'u inkuadruar në sigurimin e Maqedonisë. 
Brukseli duhet të kuptojë se po ballafaqohet me 
skepticizëm legjitim në Uashington dhe në rajon i 
cili ka të bëjë me aftësinë dhe vullnetin e tij në 
fushën e sigurimit. Prandaj, është shumë e 
rëndësishme që përpjekja e parë të jetë e 
suksesshme. Madje edhe nëse UE-ja nuk është në 
gjendje të marrë rolin e sigurimit të cilin e dëshiron 
tani, që duket e besueshme, ai duhet të kërkojë 
mënyrë për ta demonstruar zotimin e vet për 
përforcimin e sigurimit të Maqedonisë në plan të 
afatmesëm. Për shembull, në vend që ta shkurtojë 
misionin vëzhgues EUMM të vet, UE-ja duhet ta 
 
 
53 "Ministri Buçkovski pranoi Admiralin Johnson të NATO-
s", MAKFAKS, 7 nëntor 2002. 

rritë dhe ta angazhojë misionin e shkathët dhe të 
dëshmuar në kufijtë ku ai mund të jetë më i 
dobishëm.54 UE mundet, gjithashtu, ta tejkalojë 
NATO-n me atë që do të hyjë në vakuumin kritik të 
bashkëpunimit rajonal për sigurimin, e cila më posht 
pshqyrtohet më detalisht. 

Alain LeRoy, ish emisar special i UE-së për 
Maqedoninë, jashtzakonisht i suksesshëm, tregoi se 
madhësia e personelit nuk është gjithmonë në 
relacion me efektshmërinë. Nevojat e Maqedonisë 
dallohen nga ato të Kosovës dhe Bosnjës dhe nuk ka 
asçfarë gjasa prania e UE-së në Maqedoni të 
zhvillohet në çfarëdo lloji të protektoratit. 

Nuk ka logjikë të injorohet lëndueshmëria e kufijve 
maqedonas. Konflikti i vitit të kaluar tregoi shumë 
herë se KFOR-i nuk mundet vetë ta mbyllë 
hermetikisht kufirin me Maqedoninë. Dhe KFOR-i 
nuk mund të bëjë asgjë për kufirin me Serbinë 
Jugore dhe Shqipërinë. Aftësitë maqedonase në këtë 
fushë, siç u tha më lart, nuk jenë, dhe edhe një kohë 
nuk do të jenë, të përshtatshme për detyrën. EUMM 
përgjigjet në mënyrë ideale për plotësimin e kësaj 
zbrazësire. E përbërë nga ish oficerë ose oficerë 
aktiv të cilët njohin shkëlqyeshëm terrenin, me 
logjistikë dhe komunikim të mirë, EUMM e 
lëvizëshme dhe e shkathët mundet, siç sugjeron edhe 
emri i saj, të ndihmojë në vëzhgimin e rajoneve kyçe 
kufitare. EUMM do të kishte marrë përgjegjësinë 
për ruajtjen e kufirit, madje edhe për mbikëqyrjen 
nëpër tërë gjatësinë e tij. Misioni do të mund të ishte, 
nëse është mjaft e madhe, sa  të jetë palë plotësuese 
e syve dhe veshëve. Misioni i ri i NATO-s do të 
kishte qenë përgjegjëse për nxjerrjen e vëzhguesve 
nëse ato hynë në telashe serioze.55 EUMM, 
gjithashtu, do të mund të shërbejë si plotësim i 
qëllimit maqedonas për kthimin e kontrollit të 
tërësishëm dhe efektiv mbi kufijtë e veta. 
Funksionarë të lartë shqiptarë deklaruan për GNK-
në se edhe më tej po mbetet mosbesimi i thellë ndaj 
armatës dhe policisë së Maqedonisë. Përfshirja e 
vëzhguesve të UE-së në përpjekjen e përgjithshme 
për përforcimin e aftësive maqedonase për ruajtjen e 

 
 
54 Transferimi i këtillë me siguri do të jetë e mirëseardhur për 
Shkupin duke marrë parasysh se Kryetari Trajkovski 
vazhdimisht po kërkon një mision të suksesshëm si misioni 
kufitar i UNPREDEP-it. 
55 Minat janë rrezik i vërtetë për EUMM-në. Tre vëzhgues 
humbën jetën në vitin 2001 kur automjeti i tyre qëlloi minën 
derisa ishin në mision në afërsi të Tetovës. 
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kufijve do ta sigurojë vullnetin e mirë dhe besimin 
aq të nevojshëm nga ana e shqiptarëve. 

Me marrjen përsipër të këtij misioni, UE-ja do të 
kishte treguar zotimin e vet për sigurinë e 
Maqedonisë dhe për marrjen nga NATO-ja mbi vete 
pjesën më të madhe të barës. Fakti se në këtë 
moment EUMM është në procesin e zvogëlimit të 
misionit të tij në Maqedoni nuk është arsye për ta 
rrefuzuar këtë propozim. Vendimet për personelin 
duhet të rrjedhin nga përcaktimet strategjike. Nëse 
Maqedonia është vërtet prioritet sigurimi i lartë për 
Evropën, atëherë rritja e kotingjentit të EUMM-së 
duhet - gjithashtu - të jetë prioritet. 

6. Maqedonia si qendër për bashkëpunim 
sigurimi rajonal 

Kur zgjidhet problemi i deficitit të sigurimit kujdes 
të veçantë kërkojnë kërcënimet ndaj sigurisë, por 
edhe sfidat më të mëdha të identitetit të Maqedonisë 
dhe ekzistimi i saj si shtet. Pa kujdesin e këtillë 
Marrëveshja e Ohrit dhe afrimi kah EU-ja dhe 
NATO-ja do të kishte qenë e rrezikuar. Për 
shembull, Nato ka të drejtë kur insiston armata të 
lirohet nga tanket e saj më të vjetra dhe aeroplanet e 
shtrenjtë për sulm. Por, Hjeneralshtabi i mban këto 
tanke dhe aeroplane për të treguar para kryengritësve 
dhe fqinjëve se Maqedonia ka fuqi. Sa mirëbesim 
më të madhe që ka Maqedonia, aq më pak do t'i 
nevojiten paterica të cilat ajo nuk mund t'ia lejojë 
vetes, dhe aq më pak do t'i nevojitet misioni i 
sigurisë për ndihmë i NATO-s. 

Derisa emri kushteutes i Maqedonisë dhe çështjet 
tjera edhe më tutje janë lënë pas dore, NATO dhe 
UE mund të nisen në drejtim tjetër dhe ta forcojnë 
mirëbesimin maqedonas ashtu që shtetin do ta 
zhvillojnë në qendër për bashkëpunim rajonal. Në 
vend të lëvizjes kah protektorat të fshehtë ose varësi 
të pa fund  - ose tërheqje tepër të shpejt nga vendi - 
NATO dhe UE duhet të kujdesen për situatën e 
veçantë maqedonase dhe ta zhvillojnë vendin në 
qendër për bashkëpunim mes shteteve fqinjë në 
rajon. 

Lokacioni gjeografik dhe relacionet tradicionalisht 
miqësore me të gjithë republikat nga ish Jugosllavia 
e bëjnë Maqedoninë qendër ideale për këtë qëllim. 
Maqedonia, për shembull, është vend ku edhe 
kroatët edhe serbët kanë marrëdhënie njësoj të mira. 
Për dallim nga bullgarët ose rumunët, shumica e 
maqedonasve mund të komunikojnë me serbët, 

kroatët dhe boshnjakët në gjuhën e tyre, ata kanë 
edhe lidhje tjera dhe kontakte më të shpeshta me ish 
bashkëvendasit e tyre jugosllav. Përveç kësaj, me 
pakicën shqiptare mjaft të madhe Maqedonia ka 
rrugë natyrore deri në Tiranë dhe 
Prishtinë.Gjeografia dhe faktorët tjerë e venë në 
kontakt të natyrshëm me Bullgarinë dhe Greqinë. 

Veç më ekziston një iniciativë sigurimi rajonale mjaf 
itneresante - Brigada Juglindore (SEEBRIG), selia e 
së cilës momentalisht është në Pllovdiv, Bullgari. 
Këty hyjnë Greqia, Italia, Turqia, Shqipëria, 
Maqedonia dhe Rumania, kurse SHBA-të dhe 
Sllovenia janë vëzhgues. Forcat kanë 5000 ushtarë 
dhe në vitin 2001 u shpallën forca operative. Shtabi 
operativ i SEEBRIG-ut duhet të jetë rrotullues mes 
shtetet-anëtare në çdo katër vjet. Shtetet-anëtare 
duhet të mendojnë rreth asaj që Maqedonia të jetë 
shteti-nikoqir i ardhshëm. 
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IV. PËRFUNDIM: BASHKËPUNIM, E 
JO FJALË TË KOTA 

Bashkësia ndërkombëtare gjatë kohë ankohej për 
mungesën e bashkëpunimit rajonal në Evropën 
Juglindore. Tani bashkësia ndërkombëtare ka 
mundësi të rëndësishme të ndihmojë nxitjen e 
bashkëpunimit rajonal duke i mbindërtuar përpjekjet 
ekzistuese  dhe duke vënë Maqedoninë si pikë 
përqëndrimi i përpjekjeve të këtilla.56 Nëse anëtaret e 
NATO-s ndërpresin mjetet, atëherë UE duhet ta kapë 
këtë mundësi për ta treguar guximin e saj dhe të 
investojë në këtë drejtim. Qendra e armatës për 
aftësim në Krivollak, një nga kapacitetet më të 
mëdha të ish Jugosllavisë, paraqet rast të 
mrekullueshëm. Është e nevojshme ky kapacitet të 
përmirësohet - për shembull, për ta sjellë hekurudhën 
më afër duhet kryer disa punë të caktuara - por, ky 
kapacitet do të mund të përgatitet, edhe me një 
investim modest, për shumë mundësi për aftësim. 

Ushtrimet e përbashkëta, nën patronatin e NATO-s 
ose politikës evropiane për siguri dhe mbrojtje e UE-
së do të ishin pikë përqëndrimi për qendrën për 
aftësim. Ideja se armata e Maqedonisë do të mund të 
ushtronte në Krivollak fillimisht u paraqit me 
misionin e ri të NATO-s për Maqedoninë, më vonë 
me KFOR-in dhe në fund me brigadën evropiane 
juglindore dhe fqinjët tjerë, e cila edhe nuk është e 
parealizueshme. Një njësi nga Shqipëria do të 
ushtrojë me partnerët e saj, që do të ndihmojë për 
stabilizimin e Maqedonisë dhe do të hapë mundësi 
për bashkëpunim praktik, si patrullat e përbashkëta 
maqedono-shqiptare në kufirin e tyre të përbashkët. 
Parashikimet për aftësim të përbashkët me fqinjët 
tjerë do të jetë gjithashtu e mirëseardhur, veçanërisht 
nëse NATO dhe UE tregojnë se bashkëpunimi në 

 
 
56 Nën selinë në Vjenë OSBE-ja ka shumë programe të cilat 
po zhvillohen për bashkëpunim ushtarak. Iniciativat tjera 
rajonale i përfshijnë të ashtuquajturin "Proces të Sofjes" ose 
Konferencën ballkanike për stabilitet, siguri dhe 
bashkëpunim; Procesin Royaumont ose procesin për 
stabilitet dhe marëdhënie fqinje të mira në Evropën 
Juglindore - SECI, Iniciativën për bashkëpunim 
bashkëpunim në Evropën Juglindore, Iniciativën për 
zhvillimin e Ballkanit jugor ose SBDI, iniciativë e 
sponzoruar nga qeveria e SHBA-ve, Iniciativa e veçantë e 
SHBA-ve dhe Francës për rritjen e bashkëpunimit në fushën 
e sigurisë prej vitit 1999 - dhe gjithsesi, Paktin e stabilitetit 
për Evropën Juglindore. 

ushtrimet e këtilla do t'i rrisin gjasat e tyre për 
pranim. 

Me propozimin e vet për konferencë për sigurimin e 
kufijvë, e cila do të ishte mbajtur në Ohër, Qendra 
për menaxhimin me krizën e NATO-s pranon 
nevojën për bashkëpunim kufitar. Kjo iniciativë e 
mirëseardhur do të mund të bëhej e qëndrueshme me 
krijimin e Institutit Rajonal për bashkëpunim në 
fushën e sigurisë me seli në Ohër ose në Shkup. Me 
investim modest, kuadri aktiv dhe ai i pensionuar 
dhe ekspertët nga rajoni do të kishin mundur, së 
bashku, ta përbëjnë mjedisin akademik të 
vazhdueshëm, i cili do ta mbajë dialogun dhe do të 
përgatit zgjedhje të vendit për problemet e sigurisë 
siç është siguria e kufirit. 

Shpenzimi për iniciativat e këtilla duket modest në 
kuptim të përfitimit të tyre potencial. Sidoqoftë, do 
të pritej se UE-ja këtu do të mund të tregonte 
zotimin e vet dhe le të luaj rol sigurimi serioz jo 
vetëm në Maqedoni, por në tërë rajonin. Me 
financimin e përmirësimit të kapaciteteve në 
Krivollak, për shembull, UE do të mund të ketë rol 
udhëheqës në zhvillimin e bashkëpunimit rajonal në 
fushën e sigurisë - me çka do të sigurohet se forcat e 
UE-së, nën udhëheqjen e UE-së, do të jenë në 
pozicionin frontal. Financimi i Institutit për 
bashkëpunim rajonal në fushën e sigurisë do të jetë 
edhe një mënyrë për ta treguar zotimin dhe 
gatshmërinë për ta marrë rolin e sigurimit. Iniciativat 
e ngjajshme të cilat po zhvillohen do të mund të 
konsolidohen ose barten në Maqedoni. 

Sipas këtyre shtatë elementeve udhëheqëse, forcat e 
reja të NATO-s do të kishin pasur katër kategori të 
misioneve. NATO do të ketë një mision politik, 
kurse UE-ja do të kishte marrë përsipër tri misione. 

Misioni i NATO-s numër një: lidhje dhe nxjerrje 

Siç u përshkrua më lart, misioni i ri i NATO-s do të 
vazhdojë me rolet e rëndësishme në fushën e 
lidhjeve dhe nxjerrjes të vëzhguesve ndërkombëtarë, 
duke i përfshirë këtu edhe ato të angazhuar në 
rajonin kufitar. 

Misioni i NATO-s numër dy: Përkrahje në 
mbledhjen e armës dhe në aktivitete tjera në lidhje 
me sigurinë të cilat zvogëlojnë mundësitë për dhunë 
etnike 
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Me ndihmën e UNDP-së, Maqedonia planifikon 
program për mbledhje vullnetare tëarmës, e cila do 
të fillojë në mars ose prill 2003. Siç parashikohet 
tani, programi për mbledhjen e armës do të jetë 
vullnetar, do të sigurohet nxitje financiare dhe do të 
aplikohet për të gjithë qytetarët pavarësisht nga 
përkatësia etnike e tyre. Për dallim nga misioni i vitit 
të kaluar të NATO-s, Korrja Qenësore, programi për 
mbledhjen e armës nuk do të jetë simbolike - por, 
simbolike mund të jetë pjesëmarrja e NATO-s në 
atë. Megjithatë, simbolika është e rëndësishme për ta 
shfrytëzuar sa më mirë besimi i shqiptarëve ndaj 
NATO-s. Funksionarë të lartë shqiptarë para do 
kohe edhe një herë i deklaruan GNK-së se është me 
rëndësi që në mbledhjen e armës të gjendet rol edhe 
për NATO-n. Me siguri maqedonasit nuk do të 
bashkëpunojnë në këtë program pa pjesëmarrjen e 
konsiderueshme të shqiptarëve në atë, kurse 
programi aq i nevojshëm për zvogëlimin e sasisë së 
armës e cila është në qarkullim do të dështojë. 
Misioni, gjithashtu, mund të sigurojë përkrahje 
plotësuese - programi për mbledhjen e armës të 
realizohet nga ana e qeverisë nën udhëheqjen e 
UNDP-së dhe ndoshta OSBE-së. Roli i NATO-s do 
të jetë rreptësisht i kufizuar në sigurimin e ndihmës 
për përkrahje. Kryesisht do të jetë i pranishëm në 
vendet ku do të mblidhet, dhe ndoshta shkatërrohet 
arma. Roli i NATO-s nuk do të jetë reprizë i misionit 
të suksesshëm Korrja Qenësore. 

Misioni numër tre:  Të sigurojë ndihmë në aftësimin 
dhe ta vazhdojë/zgjerojë bashkëpunimin me armatën 
maqedonase; të ndihmojë në shpërndarjen e njësive 
speciale policore Luanët; ta marrë përgjegjësinë për 
funksionin këshilltar ushtarak. 

Misioni i ri duhet ta intensifikojë bashkëpunimin me 
armatën maqedonase ashtu që, në fund, detyrat e 
misionit numër një të NATO-s nuk do të jenë të 
nevojshme. Misioni duhet t'i shqyrtojë mënyrat si të 
inkuadrohet armata maqedonase në detyrat e 
misionit një dhe, gjithashtu, të realizojë ushtrime të 
veçanta me atë. Zgjedhja e detyrave dhe aftësimi do 
të bëhet në kosultim me përpjekjet ekzistuese 
bilaterale amerikane, franceze dhe britaneze. Kujdes 
i veçantë duhet t'i kushtohet njësisë kufitare dhe 
njësive kundër kryengritjeve. "Vlera e shtuar" i 
misionit të NATO-s është ajo se forcat e NATO-s në 
Maqedoni janë të pranishme pasi që përfundoi 
aftësimi bilateral dhe ajo që këto forca në të vërtetë 
po realizojnë operacione. NATO nuk duhet ta marrë 
përgjegjësinë primare për ta përgatitur Maqedoninë 

për anëtarësim, dhe nuk duhet të marrë ndonjë 
detyrë kufitare ose mbrojtëse, por, gjithsesi, NATO 
mund të kërkojë t'i plotësojë përpjekjet vijuese në 
këto fusha.57 

Iniciativa e kohëve të fundit e AFSOUTH-it për 
formimin e "trupit këshillues" të NATO-s në suaza 
të Minsitrisë së Mbrojtjes është ngjarje e 
mirëseardhur. Caktimi i funksionit shum të 
efektshëm, Këshilltar ushtarak i Mbretërisë së 
Bashkuar nën kapelen e NATO-s është edhe një 
mënyrë e ndjeshme për të siguruar se misioni i ri i 
NATO-s, gjithashtu, do t'i maksimalizojë dhe 
koordinojë operacionet e tij dhe mundësitë për 
aftësim. Dhe në fund, misioni i ri i NATO-s duhet të 
kërkojë mënyra për t'i përkrahur përpjekjet për 
sundimin e të drejtës dhe ndërtimin e institucioneve 
në relacion me sigurinë, të cilat kanë rëndësi 
qenësore. Më e rëndësishe është shpërndarja e 
njësisë speciale policore Luanët. 

Misioni i NATO-s numër katër: Ta nxisë dhe 
lehtësojë zhvillimin e bashkëpunimit rajonal në 
fushën e sigurisë. 

Siç u tha më lart, NATO dhe/ose UE do të kishin 
mundur të kenë rolin udhëheqës në zhvillimin e 
Maqedonisë në qendër për bashkëpunim rajonal në 
fushën e sigurisë. Madje edhe para se të përfundojnë 
iniciativat siç janë përtrirja e kapaciteteve në 
Krivollak, misioni i ri i NATO-s dhe KFOR-it 
gjithashtu do të kishin mundur të planifikojnë dhe 
realizojnë disa ushtrime për aftësim me armatën 
maqedonase dhe me fqinjët e saj. 

Misioni politik i NATO-s: Raporti nga Praga; Zyrë 
civile për lidhje. 

Në raportin nga Praga NATO duhet ta shprehë 
falendërimin e tij ndaj Maqedonisë për kontributin e 
saj gjatë krizës së refugjatëve nga Kosova në vitin 
1999 dhe për bashkëpunimin dhe përparimin me 
misionet Korrja Qenësore dhe Dhelprat e 
Kuqërremta. Në situatë ideale, raporti do ta kishte 
theksuar zotimin e NATO-s për sigurimin e ndihmës 
dhe aftësimit në fushën e sigurisë qëllimi i së cilës 
nuk është varësia por Maqedonia të mund të 

 
 
57Disa do të mendojnë se NATO do të duhet të merr rol më 
të madh në shumë nga aktivitetet në planin e aksioneve për 
anëtarësim, por kufizimet politike dhe financiare thonë se 
kjo është e parealizueshme. 
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aftësohet plotësisht dhe t'i bashkangjitet Aleancës në 
vitin 2006. Gjithashtu do të ishte e arsyeshme të 
përmendet sa është e rëndësishme Maqedonia të jetë 
qendër për bashkëpunim rajonal në fushën e sigurisë. 
NATO duhet të ruajë misionin civil për lidhje shumë 
të suksesshëm në Maqedoni dhe qendrën për 
menaxhimin e krizës në Bruksel. 

Misioni i UE-së numër një: Pjesëmarrje në 
vëzhgimin e kufirit 

UE-ja duhet të ketë politikë të kundërt nga politika e 
saj e deritanishme për zvogëlimin e numrit të 
kontingjentit të EUMM-së në Maqedoni dhe t'i 
vendosë vëzhguesit gjatë kufirit. Misioni i ardhshëm 
i NATO-s do të ketë përgjegjësinë t'i nxjerrë 
vëzhguesit nëse ata gjenden në ndonjë telash. 

Misioni i EU-së numër dy: Zhvillim dhe financim i 
bashkëpunimit rajonal për siguri me Maqedoninë si 
qendër. 

Për UE-në dhe NATO-n në këtë sferë ka mundësi të 
shumta. UE-ja do të  mund të përgatiste ushtrime, 
aftësim dhe planifikim të përbashkët me shtabin e ri 
ushtarak. Aktivitetet e këtilla do t'i ndihmojnë 
Maqedonisë të bëhet anëtare e NATO-s dhe do t'i 
përmirësojë aftësitë e saj dhe operacioneve të 
brendshme. 

Misioni i UE-së numër tre: Vazhdim i aktiviteteve të 
cilat rrjedhin nga raporti për personat e zhdukur të 
Wahlund-it. 

Shtet-anëtar i UE-së, Suedia, siguroi kryesuesin e 
raportit të paradokohshëm për personat e zhdukur. 
Raporti jep me emër personat të cilët thuajse me 
siguri dijnë diçka për fatin e disave prej 20 

personave të zhdukur. Emisari i ri i UE-së, Alexis 
Brouhns, duhet ta marrë rolin udhëheqës (bashkë me 
disa organizata të specializuara për persona të 
zhdukur) dhe të vazhdojë me aktivitetet të cilat 
rrjedhin nga raporti. Vullneti i mirë i cili u krijua pas 
zgjedhjeve nuk duhet të humbet kot dhe të lejohet të 
lihet pas dore një çështje e cila është, sipas natyrës, 
njerëzore, dhe e cila ka rëndësi të madhe për të 
harruar përfundimisht konfliktin e vitit të kaluar. 
Nuk kishte përparim me 200 personat e zhdukur nga 
Bosnja, dhe pikërisht prandaj bashkësia 
ndërkombëtare duhet të veprojë fuqishëm që qeveria 
dhe burimet tjera t'i sigurojnë përgjigjet për 20 rastet 
maqedonase. 

Deklarata përfundimtare nga samiti i afërt i NATO-s 
në Prag duhet ta shqyrtojë këtë rol sigurimi rajonal të 
Maqedonisë dhe, gjithashtu, të shpreh falendërim 
formal për kontributin maqedonas gjatë fushatës së 
NATO-s në vitin 1999 dhe gjatë operacioneve 
Korrja Qenësore dhe Dhelpra e Kuqërremtë. 

Mund të përfundohet se bashkësia ndërkombëtare 
dhe Maqedonia kaluan rrugë të gjatë në udhëheqjen 
e vendit nëpër udhët vërtetë të gurta. Ardhmëria e 
Maqedonisë dherajonit përreth sot ësht- shumë më i 
ndritshëm, më shumë se sa që mund të shpresonte 
ndoshta ndokush. Pikërisht prandaj, është e 
domosdoshme të mbahen masat modeste dhe të 
efektshme ndërkombëtare të sigurisë për pengimin e 
konfliktit në Maqedoni.  Numër i vogël nga këto 
përpjekje\\ve do të kenë ndikim më të madh se sa 
ruajtja e pranisë të NATO-s për edhe gjashtë muaj 
tjera, përderisa nuk kryhet suksesshëm tranzicioni i 
duhur në duart e UE-së. 

Shkup/Bruksel, 15 nëntor 2002 
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SHTOJCA A 
 

HARTA E MAQEDONISË 
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SHTOJCA B 
 

FJALOR I SHKURTESAVE 
 
 

APC  Autoblind 

PDSH Partia Demokratike e Shqiptarëve 

BDI Bashkimi Demokratik për Integrim 

EAR  Agjencioni Evropian për Rindërtim 

ESDP (PESM) Politikë e Evropës për siguri dhe mbrojtje 

EUMM  Misioni vëzhgues i Unionit Evropian 

KFOR  Forcat e Kosovës 

KLA (UÇK) Ushtria Çlirimtare e Kosovës 

NATO  Organizata e Traktatit të Atlantikut të Veriut 

NLA (UÇK) Ushtria Çlirimtare Kombëtare 

OSCE (ОSBE) Оrganizata për siguri dhe bashkëpunim në Evropë 

PDP (PPD) Partia e prosperitetit demokratik 

SDSM-LDP 
(LSDM-PLD) 

Lidhja Socialdemokrate e Maqedonisë - Partia Liberalodemokrate  

UNHCR  Komisioni i Lartë i Kombeve të Bashkuara për Refugjatë 

UNMIK  Misioni Kombeve të Bashkuara në Kosovë 

UNPREDEP Forcat Preventive të Kombeve të Bashkuara 

VMRO Organizata e Brendshme Revolucionare Maqedonase 

VMRO-DPMNE Organizata e Brendshme Revolucionare Maqedonase � Partia Demokratike për 
Bashkimin Kombëtar Maqedonas 
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SHTOJCA C 
 

GRUPI NDËRKOMBËTAR I KRIZAVE 
 
 

Grupi Ndërkombëtar i Krizave (GNK) është 
organizatë private multinacionale e cila ka qëllim ta 
forcojë kapacitetin e bashkësisë  

Qasja e NGK-së themelohet në gjurmimet në terren. 
Ekipet e analizuesëve politik gjenden afër ose 
brenda vetë shtetet në të cilat ekziston rreziku nga 
fillimi, eskalimi ose konfliktit të sërishëm të 
dhunshëm. Në bazë të informatave dhe vlerësimeve 
nga terreni, GNK përgatit rregullisht raporte 
analitike të cilat përmbajnë rekomandime praktike 
të drejtuara kah ata të cilët kanë rolin kyç në sjelljen 
e vendimeve në suaza ndërkombëtare. 

Raportet dhe raportet e shkurtëra të GNK-së u 
shpërndahen në numër të madh nëpunësve të 
ministrive të punëve të jashtme dhe organizatave 
ndërkombëtare përmes postës elektronike dhe 
ekzemplareve të shtypura. Njëkohësisht, ato mund 
të arrihen edhe përmes Internet faqes të organizatës, 
www.crisisweb.org. GNK bashkëpunon ngusht me 
qeveritë dhe me ato të cilët kanë ndikim mbi ato, 
duke përfshirë këtu edhe mediat, për t'i theksuar 
analizat e veta për krizën dhe për të gjetur përkrahje 
për politikat e veta. 

Këshilli i GNK-së - në të cilin ka persona të dalluar 
nga fusha e politikës, diplomacisë, biznesit dhe 
mediave - është drejtpërdrejt i inkuadruar në 
aktivitetet për afrimin e raporteve dhe 
rekomandimeve të GNK-së vemendjes së krijuesve 
më të lartë politik anembanë botës. Martti Ahtisaari 
është Kryesuesi i GNK-së, kurse nga janari 2002 
kryetar dhe drejtor kryesor ekzekutiv i GNK-së 
është ish ministri i punëve të jashtme të Australisë, 
Gareth Evans. 

Selia ndërkombëtare e GNK-së është në Bruksel, 
me zyra në Uashington, Nju Jork dhe në Paris dhe 
Zyra për lidhje me mediat në Londër. 

Momentalisht, organizata ka njëmbëdhjetë zyra dhe 
analistë në terren në rreth 30 shtete dhe territore në 
katër kontingente të goditura nga kriza. 

Në Afrikë këto vende janë: Burundi, Ruanda, 
Republika Demokratike e Kongos, Siera Leone, 
Liberia, Guineja, Somalia, Sudani dhe Zimambveja; 
në Azi: Indonezia, Burma, Kirgistani, Taxhikistani, 
Uzbekistani, Pakistani dhe Afganistani; në Evropë: 
Shqipëria, Bosnja, Kosova, Maqedonia, Mali i Zi 
dhe Serbia; në Lindjen e Afërme: Algjeri dhe tërë 
rajoni prej Egjiptit deri te Irani; dhe Kolumbia në 
Amerikën Jugore 

GNK mbledh mjete nga qeveritë, fondacioneve 
mirëbërëse, ndërmarrjeve dhe dhuruesëve 
individual. Momentalisht, mjete sigurojnë qeveritë 
e këtyre shteteve: Australisë, Austrisë, Kanadasë, 
Danimarkës, Finlandës, Francës, Gjermanisë, 
Irlandës, Luksemburgut, Holandës, Norvegjisë, 
Suedisë, Zvicrë s, Republikës së Kinës (Tajvanit), 
Turqisë, Mbretëria e Bashkuar dhe SHBA-të. 

Dhurues-fondacione dhe dhurues nga sektori privat 
janë: Filantropët Atlantik, Carnegie Corporation of 
New York, Ford Foundation, Bill & Melinda Gates 
Foundation, William & Flora Hewlett Foundation, 
The Henry Luce Foundation, Inc., John D. & 
Catherine T. MacArthur Foundation, The John 
Merck Fund, Charles Stewart Mott Foundation, 
Open Society Institute, Ploughshares Fund, The 
Ruben & Elisabeth Rausing Trust, the Sasakawa 
Peace Foundation dhe United States Institute of 
Peace. 

Nëntor, 2002 
 

Further information about ICG can be obtained from our website: www.crisisweb.org 
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SHTOJCA Ç 
 

RAPORTI I GNK-SË DHE DOKUMENTE INFORMATIVE* 
 

 

AFRIKË 

ALGJERI∗∗  

The Algerian Crisis: Not Over Yet (Kriza algjeriane: Ende nuk ka 
përfunduar), Raport për Afrikën nr. 24, 20 tetor 2000 (mund të 
gjendet edhe në gjuhën frenge) 
The Civil Concord: A Peace Initiative Wasted (Marrëveshje Qytetare: 
Iniciativë paësore e humbur kot), Raport për Afrikën nr. 31, 9 korrik 
2001 (mund të gjendet edhe në gjuhën frenge) 
Algeria�s Economy: A Vicious Circle of Oil and Violence (Екоnomia e 
Algjerit: Rrethi magjik i naftës dhe dhunës), Raport për Afrikën nr. 36, 
26 tetor 2001 (mund të gjendet edhe në gjuhën frenge) 

BURUNDI 
The Mandela Effect: Evaluation and Perspectives of the Peace Process in 
Burundi (Efekti Mandella: Vlerësim dhe perspektivat e procesit paqësor në 
Burundi), Raporti për Afrikën nr. 21, 18 prill 2000 (mund të 
gjendet edhe në gjuhën frenge) 
Unblocking Burundi�s Peace Process: Political Parties, Political Prisoners 
(Deblokim i procesit paqësor në Burundi: Partitë politike, Liria e shtypit 
dhe të burgosurit politik), dhe Liri e shtypit, Raport i shkurtër për 
Afrikën, 22 qershor 2000.  
Burundi: The Issues at Stake. Political Parties, Freedom of 
the Press and Political Prisoners (Burundi: Pyetje të 
rrezikshme. Parti politike, Liri e shtypit dhe të burgosur 
politik), Raport për Afrikën nr. 23, 12 korrik 2000 (mund të 
gjendet edhe në gjuhën frenge) 
Burundi Peace Process: Tough Challenges Ahead (Procesi 
paqësor në Burundi: Na pret proces i rëndë), Raport i shkurtër për 
Afrikën, 27 gusht 2000. 
Burundi: Neither War, nor Peace (Burunid: As luftë, as paqe), 
Raporti për Afrikën nr. 25, 1 dhjetor 2000.  (mund të gjendet 
edhe në gjuhën frenge) 
Burundi: Breaking the Deadlock, The Urgent Need for a New 
Negotiating Framework (Burundi: Dalja nga qorsokaku, Nevojë 
urgjente për kornizë të re për negociata), Raporti për Afrikën nr, 29, 14 
мај 2001. (mund të gjendet edhe në gjuhën frenge) 
Burundi: 100 Days to put the Peace Process back on Track 
(Burundi: 100 ditë për ta kthyer procesin paqësor në rrugën e drejtë), 
Raporti për Afrikën nr. 33, 14 gusht 2001. (mund të gjendet 
edhe në gjuhën frenge) 
Burundi: After Six Months of Transition: Continuing the War 
or Winning the Peace (Burundi: Pas gjashtë muajve: Vazhdimi i luftës 
apo Fitore e paqes), Raporti për Afrikën nr. 46, 24 мај 2002. 
(mund të gjendet edhe në gjuhën frenge) 

 
 
∗  Botuar në janar 2000.. 
∗∗  Në janar 2002 Projekti i Algjerit u transferua në Programin e 
Lindjes së Mesme. 

The Burundi Rebellion and the Ceasefire Negotiations 
(Kryengritja në Burundi dhe negociatat për ndërprerjen e zjarrit), raport i 
shkurtër për Afrikën, 6 gusht 2002.  

REPUBLIKA DEMOKRATIKE E KONGOS 

Scramble for the Congo: Anatomy of an Ugly War (Kacafytje 
për Kongon: Anatomia e një lufte të shëmtuar), Raport për Afrikën nr. 
26, 20 dhjetor 2000. (mund të gjendet edhe në gjuhën frenge) 
From Kabila to Kabila: Prospects for Peace in the Congo 
(Nga Kabila në Kabil), Raport për Afrikën. 27, 16 маrs 2001.  
Disarmament in the Congo: Investing in Conflict Prevention 
(Çarmatimi në Kongo: Investimi në pengimin e konfliktit), Raport i shkurtër për 
Afrikën, 12 qershor 2001. 
The Inter-Congolese Dialogue: Political Negotiation or Game 
of Bluff? (Dialogu mes kongoanët: Negociata politike apo blef?) Raport 
për Afrikën nr. 37, 16 nëntor 2001. (mund të gjendet edhe në 
gjuhën frenge) 
Disarmament in the Congo: Jump-Starting DDRRR to Prevent 
Further War (Çarmatimi në Kongo:për ta penguar luftën e mëtutjeshme), 
Raport për Afrikën nr. 38, 14 dhjetor 2001. 
Storm Clouds Over Sun City: The Urgent Need To Recast 
The Congolese Peace Process (Retë e stuhisë mbi San Siti: Nevojë 
urgjente për rimodelimin e procesit paqësor të Kongos), Raport për 
Afrikën nr. 38, 14 мај 2002. (mund të gjendet edhe në gjuhën 
frenge) 

RUANDA 

Uganda and Rwanda: Friends or Enemies? (Uganda dhe 
Ruanda:Miq apo armiq?) Raport për Afrikën nr. 15, 4 мај 2000. 
International Criminal Tribunal for Rwanda: Justice Delayed 
(Tribunali Penal Ndërkombëtar për Ruandën: Drejtësi e vonuar), Raport për 
Afrikën nr. 30, 7 qershor 2001. (mund të gjendet edhe në 
gjuhën frenge) 
�Consensual Democracy� in Post Genocide Rwanda: 
Evaluating the March 2001 District Elections (�Demokraci 
konsensuese� në Ruandën pasgenocide: Vlerësim i zgjedhjeve 
rajonale në mars 2001.), Raport për Afrikën nr. 34, 9 tetor 
2001. 
Rwanda/Uganda: a Dangerous War of Nerves 
(Ruanda/Uganda: Luftë e rrezikshme e nervave), Raport i shkurtër për 
Afrikën, 21 dhjetor 2001. 
The International Criminal Tribunal for Rwanda: The 
Countdown (Tribunali Penal ndërkombëtar për Ruandën: Numërimi), 
Raport për Afrikën nr. 50, 1 gusht 2002.  
Rwanda At The End of the Transition: A Necessary Political 
Liberalisation (Ruanda në fund të tranzicionit: Liberalizimi politik i 
domosdoshëm), Rap[ort për Afrikën nr.53, 13 nëntor 2002 (edhe 
në gjuhën frenge.) 
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SOMALI 

Somalia: Countering Terrorism in a Failed State (Somali: 
Kundërvënie terrorizmit në një shtet të pasuksesshëm), Raport për 
Afrikën nr. 45, 23 мај 2002 . 

SUDAN 

God, Oil & Country: Changing the Logic of War in Sudan 
(Zot, naftë & tokë: Ndërrimi i logjikës së luftës në Sudan), Rapport për 
Afrikën nr. 39, 28 јаnar 2002. 
Capturing the Moment: Sudan's Peace Process in the 
Balance (Kapja e momentit: Procesi paqësor në Sudan në baraspeshë), 
Raport për Afrikën nr. 42, 3 prill 2002 . 
Dialogue or Destruction? Organising for Peace as the War in 
Sudan Escalates (Dialog apo shkatërrim? Organizim për paqe derisa lufta 
në Sudan po esklaon), Raport për Afrikën nr. 48, 27 qershor 2002 . 
Sudan�s Best Chance For Peace: How Not To Lose It (Rasti më i 
mirë për paqe i Sudanit : Si të mos humbet kontrolli), Raport për Afrikën 
nr. 51, 17 shtator 2002. 
Ending Starvation as a Weapon of War in Sudan (Fudni i urisë 
si armë luftarake në Sudan), Raport për Afrikën nr.54, 14 nëntor 
2002. 

AFRIKA PERËNDIMORE 

Sierra Leone: Time for a New Military and Political Strategy 
(Siera Leone: Kohë për strategji të re ushtarake dhe politike), Raport për 
Afrikën nr. 28, 11 prill 2001. 
Sierra Leone: Managing Uncertainty (Siera Leone: Menazhim me 
pasigurinë), Raport për Afrikën nr. 35, 24 tetor 2001. 
Sierra Leone: Ripe For Elections? (Siera Leone: E pjekur për 
zgjedhje?) Raport i shkurtër për Afrikën, 19 dhjetor 2001. 
Liberia: The Key to Ending Regional Instability (Liberia: Çelësi për 
t'i dhënë fund jostabilitetit rajonal), Raporti për Afrikën nr. 43, 24 prill 
2002 . 
Sierra Leone After Elections: Politics as Usual? (Siera Leone pas 
zgjehdjeve: Politikë si zakonisht?) Raport për Afrikën nr. 49, 12 qershor 
2002 . 
Liberia: Unravelling (Zgjidhje), Raport i shkurtër për Afrikën, 
19 gusht 2002 

ZIMBABVE 

Zimbabwe: At the Crossroads (Zimbabveе: Në udhëqkryq), Raport 
për Afrikën nr. 22, 10 korrik 2000. 
Zimbabwe: Three Months after the Elections (Zimbabve: tre muaj 
pas zgjedhjeve) Raport i shkurtër për Afrikën, 25 shtator 2000. 
Zimbabwe in Crisis: Finding a way Forward (Zimbabve në krizë: 
Gjetje e mënyrës për më tutje), Raport për Afrikën nr. 32, 13 korrik 
2001. 
Zimbabwe: Time for International Action (Zimbabve: Kohë për 
aksion ndërkombëtar), Raport i shkurtër për Afrikën, 12 shtator 
2001. 
Zimbabwe�s Election: The Stakes for Southern Africa (Zgjehdjet 
në Zimbabve: Pikat e rrezikshme për Afrikën Jugore), Raport i shkurtër 
për Afrikën, 11 janar 2002. 
All Bark and No Bite: The International Response to 
Zimbabwe�s Crisis (Qeni që leh nuk kafshon: Rekasioni ndërkombëtar 

për krizën në Zimbabve), Raport për Afrikën nr. 40, 25 јаnari 
2002. 
Zimbabwe at the Crossroads: Transition or Conflict? 
(Zimbabve në udhëkryq: Tranziciuon apo konflikt?) Raport për Afrikën 
nr. 41, 22 маrs 2002. 
Zimbabwe: What Next? (Zimbabve: Çka vjen pas?) Raport nga 
Afrika nr. 47, 14 qershor 2002. 

Zimbabwe: The Politics of National Liberation and 
International Division (Zimbabve: Politika e çlirimit kombëtar dhe 
ndarjes ndërkombëtare), Raport për Afrikën nr. 52, 17 tetor 2002. 

АZI 

КАМBOXHIA 

Cambodia: The Elusive Peace Dividend (Камboxhia: Dividendë 
joreale për paqen), Raport për Afrikën nr. 8, 11 gusht 2000. 

AZIA E MESME 

Central Asia: Crisis Conditions in Three States (Azia e Mesme: 
Kushte për krizë në tri shtetet), Raport për Azinë nr. 7, 7 gusht 2000. 
(gjithashtu edhe në gjuhën ruse) 

Recent Violence in Central Asia: Causes and Consequences 
(Dhuna e paradokohshme në Azinë e Mesme: Arsyet dhe pasojat), Raport 
për Azinë e Mesme, 18 tetor 2000. 
Islamist Mobilisation and Regional Security (Mobilizim i islam 
dhe siguria rajonale), Raport për Azinë nr. 14, 1 маrs 2001. 
(gjithashtu edhe në gjuhën ruse) 
Incubators of Conflict: Central Asia�s Localised Poverty 
and Social Unrest (Inkubatorët e konfliktit: Varfëria e lokalizuar dhe 
trazirat sociale në azinë e Mesme), Raport për Azinë e Mesme nr. 
16, 8 qershor 2001. (gjithashtu edhe në gjuhën ruse) 
Central Asia: Fault Lines in the New Security Map (Azia e 
Mesme: Vijat e dobësive të kartës së re të sigurisë), Raporti për Azinë 
nr. 20, 4 korrik 2001. (gjithashtu edhe në gjuhën ruse) 
Uzbekistan at Ten � Repression and Instability (Uzbekistani në 
Ten � Represion dhe jostabilitet), Raport për Azinë nr. 21, 21 gusht 
2001. (gjithashtu edhe në gjuhën ruse) 
Kyrgyzstan at Ten: Trouble in the �Island of Democracy� 
(Кirgistan në Ten: Probleme në "Ishullin e Demokracisë�), Raport për 
Azinë nr.. 22, 28 gusht 2001. (gjithashtu edhe në gjuhën ruse) 
Central Asian Perspectives on the 11 September and the 
Afghan Crisis (Perspektivat e Azisë Qendrore për 11 shtatorin dhe 
krizën afganistane), Raport i shkurtër për Azinë e Mesme, 28 
shtator 2001. (gjithashtu edhe në gjuhën frenge dhe ruse) 
Central Asia: Drugs and Conflict (Azia e Mesme: Droga dhe 
konflikti), Raport për Azinë nr. 25, 26 nëntor 2001. (gjithashtu 
edhe në gjuhën ruse) 
Afghanistan and Central Asia: Priorities for Reconstruction 
and Development (Аfganistani dhe Azia e Mesme: Prioritetet për 
përtrirje  dhe zhvillim), Raport për Azinë nr. 26, 27 nëntor 2001. 
(gjithashtu edhe në gjuhën ruse) 
Tajikistan: An Uncertain Peace (Таxhikistan: Paqe e pasigurtë), 
Raport për Azinë nr. 30, 24 dhjetor 2001. (gjithashtu edhe në 
gjuhën ruse) 
The IMU and the Hizb-ut-Tahrir: Implications of the 
Afghanistan Campaign (The IMU and the Hizb-ut-Tahrir: Pasojat nga 
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fushata mbi Afganistanin), Raport i shkurtër për Azinë e Mesme, 30 
јаnar 2002. (gjithashtu edhe në gjuhën ruse) 
Central Asia: Border Disputes and Conflict Potential (Azia e 
mesme: grindje kufitare dhe potencial për konflikt ), Raport për Azinë 
nr. 33, 4 prill 2002. 
Central Asia: Water and Conflict (Azia e Mesme: Ujë dhe konflikt), 
Raport për Azinë nr. 34, 30 мај 2002. 
Kyrgyzstan�s Political Crisis: An Exit Strategy (Kriza politike e 
Kirgistanit: Strategji dalëse) Raport për Azinë nr. 37, 20 gusht 2002. 
(gjithashtu edhe në gjuhën ruse) 
The OSCE in Central Asia: A New Strategy (OSBE në Azinë e 
Mesme: Strategji e re), Raport për Azinë nr. 38, 11 shtator 2002. 

INDONEZI 

Indonesia�s Crisis: Chronic but not Acute (Кriza e Indonezisë: 
Kronike por jo akute), Raport për Azinë nr. 6, 31 мај 2000. 
Indonesia�s Maluku Crisis: The Issues (Kriza Maluku e 
Indonezisë: çështjet), Rap[ort i shkurtër për Indonezinë, 19 qershor 
2000. 
Indonesia: Keeping the Military Under Control (Indonezi: 
Mbajtje e ushtrisë nën kontroll), Raport për Azinë nr. 9, 5 shtator 
2000. (gjithashtu edhe në gjuhën Indoneziane) 
Aceh: Escalating Tension (Аceh: Tension eskalues), Raport i shkurtër 
për Indonezinë, 7 dhjetor 2000.  
Indonesia: Overcoming Murder and Chaos in Maluku 
(Indonezia: Tejkalim i vrasjes dhe kaosit të Malukut), Raport për Azinë 
nr. 10, 19 dhjetor 2000.  
Indonesia: Impunity Versus Accountability for Gross Human 
Rights Violations (Indonezi: Imunitetit kundër përgjegjësisë për shkeljen e 
madhe të të drejtave të njeriut), Raport për Azinë nr. 12, 2 shkurt 
2001.  
Indonesia: National Police Reform (Indonezi: Reformë e 
policisë shtetërore), Raport për Azinë nr. 13, 20 shkurt 2001. 
(gjithashtu edhe në gjuhën indoneziane) 
Indonesia's Presidential Crisis (Krizë presidenciale në Indonezi), 
Raport i shkurtër për Indonezinë, 21 shkurt 2001.  
Bad Debt: The Politics of Financial Reform in Indonesia 
(Borxh i keq: Politika në reformën financiare në Indonezi), Raport për 
Azinë nr. 15, 13 маrs 2001.  
Indonesia�s Presidential Crisis: The Second Round (Kriza 
presidenciale në In donezi: Rrethi i dytë), Raport i shkurtër për 
Indonezinë, 21 мај 2001.  
Aceh: Why Military Force Won�t Bring Lasting Peace (Аceh: 
Forcat ushtarake nuk do të sjellin paqe të qëndrueshme), Raport për 
Azinë nrр. 17, 12 qershor 2001. (gjithashtu edhe në 
gjuhënindoneziane) 
Aceh: Can Autonomy Stem the Conflict? (Аceh: A mundet 
autonomia ta pengojë konfliktitn?), Raport për Azinë nr. 18, 28 
qershor 2001 
Communal Violence in Indonesia: Lessons from Kalimantan 
(Dhuna në bashkësinë në Indonezi: Mësime nga Kalimantani), Raport për 
Azinë nr. 19, 27 qershor 2001.  
Indonesian-U.S. Military Ties (Lidhjet mes armatës indoneziane dhe 
armatës së SHBA-ve), Raport i shkurtër për Indonezinë, 18 korrik 
2001.  
The Megawati Presidency (Kryesia e Megavatit), Raport i shkurtër 
për Indonezinë, 10 shtator 2001. 

Indonesia: Ending Repression in Irian Jaya (Indonezia: Fund i 
represionit në Irian Jaja), Raport për Azinë nr. 23, 20 shtator 
2001.  
Indonesia: Violence and Radical Muslims (Indonezia: Dhuna dhe 
muslimanët radikal), Raport i shkurtër për Indonezinë, 10 tetor 2001.  
Indonesia: Next Steps in Military Reform (Indonezia: Hapat e 
ardhshme në reformën e armatës), Raport për Azinë nr. 24, 11 tetor 
2001.  
Indonesia: Natural Resources and Law Enforcement 
(Indonezi: Resurse natyrore dhe zbatimi i ligjit), Raport për Azinë nr. 
29, 20 dhjetor 2001. (gjithashtu edhe në gjuhën indoneziane)  
Indonesia: The Search for Peace in Maluku (Indonezi: Kërkimi 
i paqes në Maluku), Raport për Azinë nr. 31, 8 shkurt 2002.  
Aceh: Slim Chance for Peace (Аceh: Gjasa të vogla për paqe), Raport i 
shkurtër për Indonezinë, 27 маrs 2002.  
Indonesia: The Implications of the Timor Trials (Indonezi: 
Pasojat nga gjykimet në Timor), Raport i shkurtër për Indonezinë, 8 
мај 2002.  
Resuming U.S.-Indonesia Military Ties (Vazhdim i lidhjeve mes 
armatës së Indonezisë dhe SHBA-ve), Raport i shkurtër për Indonezinë, 
21 мај 2002.  
Al-Qaeda in Southeast Asia: The case of the �Ngruki 
Network� in Indonesia (Аll Каеdа në Azinë Juglindore: Rasti "Rrjeti 
Ngruki� në Indonezi), Raport i shkurtër për Indonezinë, 8 gusht 
2002.  
Indonesia: Resources And Conflict In Papua (Indonezia: 
Resurse dhe konflikte në Papua), Raport për Azinë.39, 13 
shtator 2002. 
Tensions on Flores: Local Symptoms of National Problems 
(Теnsione: Simptome vendore të problemeve shtetërore), Raport i 
shkurtër për Indonezinë, 10 tetor 2002 год. 
Impact of the Bali Bombings (Ndikimi nga bombat në Bali), Raporte 
për Indonezinë, 24 tetor 2002. 

BURMË 

Burma/Myanmar: How Strong is the Military Regime? 
(Burmë/Мајаnмаr: Sa është i fort regjimi ushtarak?), Raport për Azinë 
nr. 11, 21 dhjetor 2000.  
Myanmar: The Role of Civil Society (Мајаnмаr: Roli i shoqërisë 
qytetare), Raport për Azinë nr. 27, 6 dhjetor 2001.  
Myanmar: The Military Regime�s View of the World 
(Мајаnмаr: Shiqimet e regjimit të ri për botën), Raport për Azinë nr. 
28, 7 dhjetor 2001.  
Myanmar: The Politics of Humanitarian Aid (Мајаnмаr: 
Politika e ndihmës humanitare), Raport për Azinë nr. 32, 2 prill 
2002.  
Myanmar: The HIV/AIDS Crisis (Мајаnмаr: kriza HIV/SIDA ), 
Raport i shkurtër për Majanmarin, 2 prill 2002. 
Myanmar: The Future of the Armed Forces (Burmë: ardhmëria e 
forcave të armatosura) Raport për Azinë, 27 shtator 2002. 

AFGANISTAN/AZIA JUGORE 

Afghanistan and Central Asia: Priorities for Reconstruction 
and Development (Afganistani dhe Azia e Mesmeа: Prioritete për 
përtrirje dhe zhvillim), Raport për Azinë nr. 26, 27 nËntor 2001.  
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Pakistan: The Dangers of Conventional Wisdom (Pakistan: 
Rezziku i mençurisë konvencionale), Raport i shkurtër për 
Pakistanin, 12 маrs 2002.  
Securing Afghanistan: The Need for More International 
Action (Sigurimi i Afganistanit: Nevoja për aktivitet plotësues 
ndërkombëtar), Raport i shkurtër, 15 маrs 2002. 
The Loya Jirga: One Small Step Forward? (Loya Jirga: Një hap 
i vogël përpara?) Raport i shkurtër për Afganistanin dhe 
Pakistanin, 16 мај 2002.  
Kashmir: Confrontation and Miscalculation (Каshmir: 
Përqasje dhe llogaritje e gabuar), Raport për Azinë nr. 35, 11 
qershor 2002 .  
Pakistan: Madrasas, Extremism and the Military (Pakistan: 
Madrasas, ekstremizmi dhe armata), Raport për Azinë nr. 36, 29 
qershor 2002 .  
The Afghan Transitional Administration: Prospects and 
Perils (Adminsitrata kalimtare afganistane: Gjasat dhe rezziqet), Raport 
i shkurtër për Afganistanin, 30 korrik 2002.  

Pakistan: Transition to Democracy?(Pakistan: Tranzicioni kah 
demokracia?), Raporti për Azinë nr. 40, 3 tetor 2002. 

BALLKAN 

SHQIPËRI 

Albania: State of the Nation (Shqipëri: Shtet i kombit), Raport për 
Ballkanin nr. 87, 1 маrs 2000. 
Albania�s Local Elections, A test of Stability and Democracy 
(Zgjedhjet vendore në Shqipëri test për stabilitetin dhe demokracinë), Raport i 
shkurtër për Ballkanin 25 gusht 2000.  
Albania: The State of the Nation 2001 (Shqipëri: Shtet i kombit 
2001), Raport për Ballkanin nrр. 111, 25 мај 2001.  
Albania�s Parliamentary Elections 2001 (Zgjedhjet parlamentare 
në Shqipëri 2001.), Raport i shkurtër për Ballkanin, 23 gusht 2001. 

BOSNJË 

Denied Justice: Individuals Lost in a Legal Maze (Drejtësi e 
demantuar: Individë të humbur në labirintin juridik), Raport për 
Ballkanin nr. 86, 23 shkurt 2000.  
European Vs. Bosnian Human Rights Standards (Standardet 
evropiane kundër standardet boshnjake për të drejtat e njeriut), Doracak, 
14 prill 2000.  
Reunifying Mostar: Opportunities for Progress (Bashkimi i sërishëm 
i Mostarit: Mundësi për përparim), Raport për Ballkanin nr. 90, 19 prill 
2000 
Bosnia�s Municipal Elections 2000: Winners and Losers 
(Zgjedhje komunale në Bosnjë, viti 2000.: Fitues dhe humbës), ИRaport 
për Ballkanin nr. 91, 28 prill 2000.  
Bosnia�s Refugee Logjam Breaks: Is the International 
Community Ready? (A është e përgatitur bashkësia ndërkombëtare?), 
Raport për Ballkanin nr. 95, 31 мај 2000.  
War Criminals in Bosnia�s Republika Srpska (Kriminelë të luftës 
në Republikën Serbe të Bosnjës), Raport për Ballkanin nr. 103, 2 
nëntor 2000.  

Bosnia�s November Elections: Dayton Stumbles (Zgjedhjet e 
nëntorit në Bosnjë: Dejtoni po pengohet), Raport për Ballkanin nr. 
104, 18 dhjetor 2000.  
Turning Strife to Advantage: A Blueprint to Integrate the 
Croats in Bosnia and Herzegovina (Kthimi i problemit në përparësi: 
Plan për integrimin e kroatëve në Bosnjë dhe Hercegovinë), Raport për 
Ballkanin nr. 106, 15 маrs 2001.  
No Early Exit: NATO�s Continuing Challenge in Bosnia (Nuk 
ka dalje të hershme: Vazhdon sfida për NATO-n në Bosnjë), Raport për 
Ballkanin nrр. 110, 22 мај 2001.  
Bosnia's Precarious Economy: Still Not Open For Business 
(Ekonomi e pasigurtë e Bosnjës: Ende e pahapur për punë), Raport për 
Ballkanin nr. 115, 7 август 2001. (gjithashtu edhe në gjuhën 
serbo-kroate)  
The Wages of Sin: Confronting Bosnia�s Republika Srpska 
(Rroga të mëkatit: Përqasje me Republikën Serbe në Bosnjë), Raport për 
Ballkanin nr. 118, 8 tetor 2001. (gjithashtu edhe në gjuhën 
serbo-kroate)  
Bosnia: Reshaping the International Machinery (Bosnjë: 
Formatimi i sërishëm i makinerisë ndërkombëtare), Raport për 
Ballkanin nr. 121, 29 nëntor 2001. (gjithashtu edhe në gjuhën 
serbo-kroate),  
Courting Disaster: The Misrule of Law in Bosnia & 
Herzegovina (Eksponim rrezikut: Qeverisje e keqe e të drejtës në Bosnjë 
dhe Hercegovinë), Raport për Ballkanin nr. 127, 26 марs 2002. 
(gjithashtu edhe në gjuhën serbo-kroate)  
Implementing Equality: The "Constituent Peoples" Decision 
in Bosnia & Herzegovina (Zbatimi i barazisë: Vendimi për "popuj 
përbërës" në Bosnjë dhe Hercegovinë), Raport për Ballkanin nr. 128, 
16 prill 2002. (gjithashtu edhe në gjuhën serbo-kroate)  
Policing the Police in Bosnia: A Further Reform Agenda 
(Kryerja e punës policore në Bosnjë: Programi për reformë vijuese), Raport 
për Ballkanin nr. 130, 10 мај 2002.  
Bosnia's Alliance for (Smallish) Change (Aleanca e Bosnjës për 
ndryshime (të vogla)), Raport për Ballkanin nr. 132, 2 gusht 2002.  

KROACI 

Facing Up to War Crimes (Ballafaqim me krimet penale të luftës), 
Raport i shkurtër për Ballkanin, 16 tetor 2001.  

КОSOVË 

Kosovo Albanians in Serbian Prisons: Kosovo�s Unfinished 
Business (Shqiptarët e Kosovës nëpër burgjet serbe: Punët e pakryera në 
Kosovë), Raport për Ballkanin nr. 85, 26 јанаr 2000.  
What Happened to the KLA? (Ç'ndodhi me UÇK-në?) Raport për 
Ballkanin nr. 88, 3 маrs 2000. 
Kosovo�s Linchpin: Overcoming Division in Mitrovica 
(Kunjmbështetësi i Kosovës: Tejkalimi i ndarjes në Mitrovicë), Raport 
për Ballkanin nr. 96, 31 мај 2000.  
Reality Demands: Documenting Violations of International 
Humanitarian Law in Kosovo 1999 (Realiteti kërkon: Dokumentim 
i shkeljes së të drejtës humanitare ndërkombëtare në Koovë 1999), Raport 
për Ballkanin, 27 qershor 2000.  
Elections in Kosovo: Moving Toward Democracy? (Zgjedhje në 
Kosovë: Lëvizje kah demokracia?) Raport për Ballkanin  nr. 97, 7 
qershor 2000.  
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Kosovo Report Card (Dëftesë e Kosovës), Raport për Ballkanin nr. 
100, 28 gusht 2000.  
Reaction in Kosovo to Kostunica�s Victory (Reagimet në Kosovë për 
fitoren Koshtunicës), Raport i shkurtër, 10 tetor 2000.  
Religion in Kosovo (Feja në Kosovë), Raport për Ballkanin nr. 
105, 31 јаnar 2001.  
Kosovo: Landmark Election (Коsоvë: Zgjedhjet gur-themel), Raport 
për Ballkanin nr. 120, 21 nëntor 2001. (gjithashtu edhe në 
gjuhën serbo-kroate)  
Kosovo: A Strategy for Economic Development (Косовë: Strategji 
për zhvillimin ekonomik), Raport për Ballkanin nr. 123, 19 dhjetor 
2001. (gjithashtu edhe në gjuhën serbo-kroate)  
A Kosovo Roadmap: I. Addressing Final Status (Plani i Kosovës: 
I. Ngritja e çështjes së statusin definitiv), Raport për Ballkanin nr. 124, 
28 shkurt 2002. (gjithashtu edhe në gjuhën serbo-kroate)  
A Kosovo Roadmap: II. Internal Benchmarks (Plani i Kosovës: II. 
Reper pika të brendshme), Raport për Ballkanin nr. 125, 1 маrs 
2002. (gjithashtu edhe në gjuhën serbo-kroate)  
UNMIK�s Kosovo Albatross: Tackling Division in Mitrovica 
(Albatrosi i UNMIK-ut në Kosovë: Zgjidhje e ndarjse së Mitrovicës), Raport 
për Ballkanin nr. 131, 3 qershor 2002. (gjithashtu edhe n- 
gjuhën shqipe dhe serbo-kroate)  
Finding the Balance: The Scales of Justice in Kosovo (Gjetja e 
baraspeshës: Peshorja e drejtësisë në Kosovë), Raport për Ballkanin 
nr.134, 12 shtator 2002. 

МАQЕDONI 

Macedonia�s Ethnic Albanians: Bridging the Gulf (Shqiptarët 
etnik të Maqedonisë: Urëzimi i hendekut), Raport për Ballkanin nr. 98, 
2 gusht 2002.  
Macedonia Government Expects Setback in Local Elections 
(Dështimi i ekspertëve të qeverisë maqedonase në zgjedhjet vendore), Raport 
i shkurtër për Ballkanin, 4 shtator 2000.  
The Macedonian Question: Reform or Rebellion (çështja 
maqedonase: Refomë ose kryengritje), Raport për Ballkanin nr. 109, 5 
prill 2001.  
Macedonia: The Last Chance for Peace (Маqedoni: Rasti i fudnit 
për paqe), Raport për Ballkanin nr. 113, 20 qershor 2001.  
Macedonia: Still Sliding (Маqedoni: Ende po rrëshqet), Raport i 
shkurtër për Ballkanin, 4 qershor 2001.  
Macedonia: War on Hold (Маqedonia: Lufta në qetësi), Raport i 
shkurtër për Ballkanin, 15 gusht 2001. 
Macedonia: Filling the Security Vacuum (Maqedonia: Plotësimi i 
vakumit të sigurisë), Raport i shkurtër për Ballkanin, 8 shtator 
2001.  
Macedonia�s Name: Why the Dispute Matters and How to 
Resolve It (Emri i Maqedonisë: Pse është konflikti i rëndësishëm dhe si të 
zgjidhet), Raport për Ballkanin nr. 122, 10 dhjetor 2001. 
(gjithashtu edhe n- gjuhën serbo-kroate)  
Macedonia�s Public Secret: How Corruption Drags The 
Country Down (Fshehtësia publike maqedonase: Si e tërheq korrupsioni9 
shtetin teposhtë), Raport për Ballkanin nr. 133, 14 gusht 2002. 
(gjithashtu edhe në gjuhën maqedonase). 

MALI I ZI 

Montenegro: In the Shadow of the Volcano (Mali i Zi: Hija e 
vullkanit), Raport për Ballkanin nr. 89, 21 маrs 2000.  

Montenegro�s Socialist People�s Party: A Loyal Opposition? 
(Partia Popullore Socialiste e Malit të Zi: Opozitë besnike?), Raport për 
Ballkanin nr. 92, 28 prill 2000.  
Montenegro�s Local Elections: Testing the National 
Temperature (Zgjedhjet vendore në Mal të Zi: Testim i temperaturës 
nacionale), Raport i shkurtër, 26 мај 2000.   
Montenegro: Which way Next? (Mali i Zi: Në cilën rrugë më tutje?) 
Raport i shkurtër për Ballkanin, 30 nëntor 2000.  
Montenegro: Settling for Independence? (Mali i Zi: Bën 
negociata për pavarësi?) Raport për Ballkanin nr. 107, 28 маrs 
2001.  
Montenegro: Time to Decide, a Pre-Election Briefing (Mali i 
Zi: Kohë për të bendosë, raport i shkurtër para zgjedhjeve), Raport i 
shkurtër për Ballkanin, 18 prill 2001.  
Montenegro: Resolving the Independence Deadlock (Mali i Zi: 
Zgjidhje e qorsokakut për pavarësinë), Raport për Ballkanin  nr. 114, 1 
gusht 200.  
Still Buying Time: Montenegro, Serbia and the European 
Union (Ende po blen kohë: Mali i Zi, Serbia dhe Unioni Evropian), Raport 
për Ballkanin nr. 129, 7 мај 2002.  

SERBI 

Serbia�s Embattled Opposition (Оpozita në Serbi e përgatitur për luftë), 
Raport për Ballkanin nr. 94, 30 мај 2000 г.  
Serbia�s Grain Trade: Milosevic�s Hidden Cash Crop (Тregtia e 
Serbisë me të korra: Korrja e fshehur në para të gatshme e Millosheviqit), 
Raport për Ballkanin nr. 93, 5 qershor 2000.  
Serbia: The Milosevic Regime on the Eve of the September 
Elections (Serbi: Regjimi i Millosheviqit vigjiljee e zgjedhjeve të shtatorit), 
Raport për Ballkanin nr. 99, 17 gusht 2000.  
Current Legal Status of the Republic of Yugoslavia (FRY) 
and of Serbia and Montenegro (Statusi aktual juridik i Republikës së 
Jugosllavisë (RSJ) dhe i Serbisë dhe Malit të Zi), Raport për Ballkanin 
nr. 101, 19 shtator 2000.  
Yugoslavia�s Presidential Election: The Serbian People�s 
Moment of Truth (Zgjedhjet për kryetar në Jugosllavi: Çasti i të vërtetës 
për ppopullin serb), Raport për Ballkanin nr. 102, 19 shtator 2000. 
Sanctions against the Federal Republic of Yugoslavia 
(Sanksione kundër Republikës Socialiste të Jugosllavisë), Raport i 
shkurtër për Ballkanin, 10 tetor 2000.  
Serbia on the Eve of the December Elections (Serbia në 
vigjelinë e zgjedhjeve të dhjetorit), Raport i shkurtër për Ballkanin, 
20 dhjetor 2000.  
A Fair Exchange: Aid to Yugoslavia for Regional Stability 
(Këmbim i drejtë: Ndihmë për Jugosllavinë për stabilitetin në rajon), Raport 
për Ballkanin nr. 112, 15 qershor 2001.  
Peace in Presevo: Quick Fix or Long-Term Solution? (Paqe në 
Preshevë: Zbutje e dhimbjes apo zgjidhje afatgjate) Raport për Ballkanin 
nr. 116, 10 gusht 2001. 
Serbia�s Transition: Reforms Under Siege (Тranzicioni në Serbi: 
Reformat nën  rrethim), Raport për Ballkanin nr. 117, 21 shtator 
2001. (gjithashtu edhe në gjuhën serbo-kroate)  
Belgrade�s Lagging Reform: Cause for International Concern 
(Reformat e Beogradit po ngecin: Arsye për brengosje ndërkombëtare), Raport 
për Ballkanin nr. 126, 7 маrs 2002. (gjithashtu edhe në gjuhën 
serbo-kroate)  
Serbia: Military Intervention Threatens Democratic Reform 
(Serbi: Intervenimi ushtarak u kanoset reformave demokratike), Raport i 
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shkurtër për Ballkanin, 28 маrs 2002. (gjithashtu e dhe në 
gjuhën serbo-kroate)  
Fighting To Control Yugoslavia�s Military (Luftë për kontrollë mbi 
armatën jugosllave), Raport i shkurtër për Ballkanin, 12 qershor 
2002.  

RAPORTE RAJONALE 

After Milosevic: A Practical Agenda for Lasting Balkans 
Peace (Pas Milosheviqit: Programi praktik për paqe afatgjatë në Ballkan), 
Raport për Ballkanin nr. 108, 26 prill 2001. 
Milosevic in The Hague: What it Means for Yugoslavia and 
the Region (Millosheviqi në Hag: Çka do të thotë kjo për Jugosllavinë dhe 
rajonin), Raport i shkurtër për Ballkanin, 6 qershor 2001  
Bin Laden and the Balkans: The Politics of Anti-Terrorism 
(Bin Ladeni dhe Ballkani: Politika e kundërterrorizmit), Raport për 
Ballkanin nr. 119, 9 nëntor 2001.  

AMERIKA LATINE 

Colombia's Elusive Quest for Peace (Kërkimi joreal për paqe e 
Kolumbisë), Raport i Amerikës Latine nr. 1, 26 маrs 2002. 
(gjithashtu edhe në gjuhën spanjole)  
The 10 March 2002 Parliamentary Elections in Colombia 
(Zgjedhje parlamentare në Kolumbi më 10 mars 2002), Raport i 
shkurtër për Amerikën Latine, 17 prill 2002. (gjithashtu edhe 
në gjuhën spanjole)  
The Stakes in the Presidential Election in Colombia (Pika të 
rrezikshme në zgjedhjet parlamentare në Kolumbi), Raport i shkurtër për 
Amerikën Latine, 22 мај 2002. (edhe në gjuhën spanjole)  

Colombia: The Prospects for Peace with the ELN (Коlumbi: Gjasat 
për paqe me ЕLN), Raport për Amerikën Latine nr. 2, 4 tetor 2002. 
(gjithashtu edhe spanjolisht)  

LINDJA E AFËRME 

A Time to Lead: The International Community and the 
Israeli-Palestinian Conflict (Kohë për udhëheqje të 
Bashkësisë ndërkombëtare dhe konfliktin izraelo-palestinaz), 
Raport për Lindjen e Afërme nr. 1, 10 prill 2002.  
Middle East Endgame I: Getting to a Comprehensive Arab-
Israeli Peace Settlement (Lojë përfundimtare për Lindjen e Mesme I: 
Arritje e marrëveshjes për paqe arabo-izraelite), Raport për Lindjen e 
Afërme nr. 2, 16 korrik 2002.  
Middle East Endgame II: How a Comprehensive Israeli-
Palestinian Settlement Would Look (Lojë përfundimtare për Lindjen 
e Mesme II: Sa gjithmbarshëm do të duket marrëveshja izraelo-palestinase), 
Raport për Lindjen e Mesme nr. 3, 16 korrik 2002. 
Middle East Endgame III: Israel, Syria and Lebanon � How 
Comprehensive Peace Settlements Would Look (Lojë 
përfundimtare për Lindjen e Mesme III: Izrael, Serbi dhe Libani - Коlu 
Iran: The Struggle for the Revolution´s Soul (Iran: Luftë për 
shpirtin e revolucionit), Raport për Lindjen e Mesme nr. 5, 5 gusht 
2002.  
Iraq Backgrounder: What Lies Beneath (Prapavija e Irakut: 
Ç'shtrihet posht), Raport nga Lindja e Afërme nr. 6, 1 tetor 2002. 
The Meanings of Palestinian Reform (Rëndësia e reformës 
palestineze), Raport i shkurtër për Lindjen e Afërme, 12 nëntor 
2002. 

АLGER∗  

Diminishing Returns: Algeria�s 2002 Legislative Elections 
(Zvogëlimi i fitimit: Zgjedhjet legjislative në  

Algjer 2002.), Raport i shkurtër për Lindjen e Mesme, 24 qershor 
2002.  

RAPORTE PËR ÇËSHTJET 

HIV/SIDA 

HIV/AIDS as a Security Issue (HIV/SIDA si çështje sigurie), Raport 
për çështjen nr.1, 19 qershor 2001.  
Myanmar: The HIV/AIDS Crisis (Burmë: Kriza HIV/SIDA), 
Raport i shkurtër për Мајаnамаrin, 2 prill 2002.  

UE 

The European Humanitarian Aid Office (ECHO): Crisis 
Response in the Grey Lane (Zyra humanitare e Bashkësive Evropiane 
(ЕСНО): Reagimi ndaj krizës në shiritin e përhimtë), Raport i shkurtër 
për këtë çështje, 26 qershor 2001.  
EU Crisis Response Capability: Institutions and Processes for 
Conflict Prevention and Management (Aftësia e UE-së për reagimin 
ndaj krizës: Institucione dhe procedura për pengimin dhe menaxhimin me 
konfliktet), Raport për çështjen nr.2, 26 qershor 2001 .  
EU Crisis Response Capabilities: An Update (Aftësitë e UE-së për reagimin ndaj 
krizës: Аzhurruar), Raport i shkurtër për çështjen, 29 prill 2002 
 

 
 
∗ Projekti për Algjerin u bart nga Programi për Afrikën në 
janar 2002.  
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Sekretar i përgjithshëm, Dhoma e tregtisë ndërkombëtare 

Stephen Solarz, Zëvendës kryesues 
Ish kongresmen në SHBA-të 

Gareth Evans, kryetar dhe drejtor 
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Kryesues, Qendra për paqe dhe bashkëpunim ekonomik në 
Lindjen e Afërme, SHBA 

Morton Abramowitz 
Ish ndihmës sekretar shtetëror në SHBA-të dhe ambasador në 
Turqi 

Kenneth Adelman 
Ish ambasador i SHBA-ve dhe drejtor i Agjencionit për kontrollë të 
armës dhe çarmatim 

Richard Allen 
Ish këshilltar për siguri shtetërore të kryetarit të SHBA-ve 

Saud Nasir Al-Sabah 
Ish ambasador i Kuvajtit në Mbretërinë e Bashkuar dhe SHBA-të.; 
ish Minsitër i Informatave dhe naftë 

Louise Arbour 
Gjyqi kushtetues i drejtësisë, Kanadë; ish prokuror kryesor, 
Tribunali penal ndërkombëtar për ish Jugosllavinë 

Oscar Arias Sanchez 
Ish kryetar i Kosta Rikës; Shërblimi i Noblit për paqe, 1987 

Ersin Arioglu 
Kryesues, Yapi Merkezi Group, Turqi  

Emma Bonino 
Anëtar i Parlamentit Evropian, ish evro komesar 

Zbigniew Brzezinski 
Ish këshilltar për siguri shtetërore i kryetarit të SHBA-ve. 

Cheryl Carolus 
Ish komesar i lartë i Afrikës Jugore në Mbretërinë e Bashkuar; 
ish Sekretar i përgjithshëm i ANC-së 

Victor Chu 
Kryesues, Grupi i parë lindor investues , Hong Kong 

Wesley Clark 
Ish komandant suprem i aleancës së NATO-s, Evropë. 

Uffe Ellemann-Jensen 
Ish ministër i punëve të jashtme, Danimarkë 

Mark Eyskens 
Ish kryeministër i Belgjikës. 

Marika Fahlen 
Ish ambasadore për çështje humanitare e Suedisës; Drejtoreshë e 
Mobilizimit social dhe informatave strategjike, UNAIDS 

Yoichi Funabashi 
gazetar dhe autor, Japoni 

Bronislaw Geremek 
Ish ministër i punëve të jashtme, Poloni 

I.K.Gujral 
Ish kryeministër i Indisë 

HRH El Hassan bin Talal 
Kryesues, Forumi arab; kryetar i klubit të Romës 

Carla Hills 
Ish sekretareshë për banim; ish përfaqësuese për tregti e 
SHBA-ve. 

Asma Jahangir 
Raportues special për ekzekutimet jashtgjyqësore, të shpejta ose 
arbitrare e KB-së; Gjyqi suprem, ish kryesues i Komisionit për të 
drejtat e njeriut në Pakistan 

Ellen Johnson Sirleaf 
Këshilltare e lartë, udhëheqëse e fondit për Afrikën modernes; ish 
ministreshë e financave e Liberisë dhe ish drejtoreshë e Byrosë 
rajonale të UNDP-së për Afrikën  

Mikhail Khodorkovsky 
Kryesues dhe drejtor, YUKOS kompani e naftës, Rusi 

Elliott F. Kulick 
Kryesues, Pegasus International,SHBA. 

Joanne Leedom-Ackerman 
Shkrimater dhe gazetare, SHBA. 

Todung Mulya Lubis 
Avokat për të drejtat e njeriut dhe autor, Indonezi 

Barbara McDougall 
Ish sekretare e shtetërore për punë të jashtme, Kanadë 

Mo Mowlam 
Ish sekretar shtetëror për Irlandën Veriore, Mbretëria e 
Bashkuar. 

Ayo Obe 
Kryetar, Organizata për liri qytetare, Nigeri 

Christine Ockrent 
Gazetare dhe autore, Francë 

Friedbert Pflüger 
Kryesues i Komitetit për çështjet e UE-së të parlamentit 
gjerman 

Surin Pitsuwan 
Ish ministër për punë të jashtme, Tailand 
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SHBA-të dhe bisedues kryesor me Sirinë 
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Ish kryetar i Filipineve 

Mohamed Sahnoun 
Ish këshilltar i Sekretarit të përgjithshëm të Kombeve të Bashkuara 
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Douglas Schoen 
Partner themelues i Pent, Schoen & Berland Associates, SHBA. 

William Shawcross 
Gazetar dhe autor,MB. 
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Kryesues, Instituti Shoqëria e Hapur 

Eduardo Stein 
Ish ministër i punëve të jashtme, Guatemala  

Pär Stenbäck 
Ish minsitër i punëve të jashtme, Finlandë 

Thorvald Stoltenberg 
Ish minsitër i punëve të jashtme, Norwegji 

William O. Taylor 
Kryesues Emeritus, The Boston Globe, SHBA. 

Ed van Thijn 
Ish minsitër i punëve të brendshme i Holandës; ish kryetar i 
qytetit të Amsterdamit 

Simone Veil 
Ish kryetar i Parlamentit Evropian; ish ministër i shëndetësisë, 
Francë 

Shirley Williams 
Ish sekretaresh- shtetërore për arsim dhe shkencë; anëtare e 
Dhomës së Lordeve, UK 

Jaushieh Joseph Wu 
Zëvendës sekretar shtetëror i Kryetarit,, Tajvan 

Grigory Yavlinsky 
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Kryesues i Nënkomitetit për çarmatim, kontrollën dhe 
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